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BID
A mezőgazdasági szociálpolitika 

nemzeti hivatása a magyar középosz­
tály megerősítése, a földmives rétegek 
gazdasági és társadalmi helyzetének 
emelése által. Különbözik tehát az 
ipari szociálpolitikától, amely csupán 
az ipari munkásosztály érdekeivel 
foglalkozik s ezeken, mint munkáso­
kon kíván segíteni. A két szociálpoli­
tika közötti különbség a mezőgazdaság 
és az ipar üzemtechnikai különbözősé­
gén és az ezen fölépülő gazdasági és 
társadalmi struktúrán alapul. A nagy 
üzemek tőke-ösezpontosulása miatt az 
ipari munkás önálló vállalkozó lenni 
nem tud, sőt még a kézműves is el­
veszti önállóságát. Ezzel szemben a 
mezőgazdasági kisüzem életképessége 
be van bizonyítva s itt tőkekoncentrá­
ció ma egyáltalában nem észlelhető 
(parcellázások). Innen magyarázható, 
hogy még a mezőgazdasági munkás is 
kis vállalkozó akar lenni, földet kíván 
szerezni, hogy önálló egzisztenciát ala­
píthasson. A mezőgazdasági munkás­

nak a mai gazdasági és társadalmi 
renddel megegyező eme felfogását 
használja fel a mezőgazdasági szociál­
politika, amidőn gazdasági téren (jobb 
termelés, olcsó hitel, anyag-beszerzés 
és értékesítés) a kisgazdák és a mező- 
gazdasági munkások jövedelmi viszo­
nyait emelni törekszik s erre a szak­
ismeretek és az általános tudás gyara­
pításából, magasabb, a falunak kedve­
zőbb kulturfejlödést kíván reá építeni.

A mezőgazdasági szociálpolitika 
végrehajtásánál két tényezőre kell 
számítani: az államra és a szervezett 
társadalomra. Utóbbinak munkája, egy­
részt kulturális és szociális téren mo­
zog (Magyar Gazdaszövetség, Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület, várme­
gyei gazdasági egyesületek, gazda­
körök) ; részint pedig gazdasági téren 
(szövetkeztek). A szövetkezeteknek kü­
lönböző fajtája: földbérlőszö vetkezet, 
hitelszövetkezet, fogyasztási és anyag- 
beszerző szövetkezet, értékesítő szövet­
kezet, háziipari és más termelői szö­
vetkezetek. A szövetkezetekben azon­
ban nem csupán egy vállalkozási for­
mát látunk, hanem első sorban a mö­
göttük levő egyetemes cél veendő 
figyelembe, amely a kisemberek érdé-

Világbiru ESPERANTO KALAPOK kizárólag FEKETÉNÉL

A cigaretta.
— Theodore Wattes. —

Standish nem tudta, hogy voltaképpen 
mi indította őt arra, hogy a klubbot hirtelen 
otthagyja és hazamentő a feleségéhez. Rend­
szerint éjfélig is ott maradt. A korai vissza­
vonulás nagy csodálkozást keltett barátai kö­
rében. De sem lelkifurdalás sem gya°u nem 
kinoziák.

Mrs. Standish sokkal szelidebb lelkű és I 
sokkal jobb volt, sem hogy elhanyagolva 
érezze magát, mert a férje többet gondolt a 
klubjára, mint feleségére. Ez azonban csak a 
férj barátainak a véleménye volt, amelyet az 
asszony szerencsére nem ismert, Valami ellen­
őrizhetetlen ösztön volt az ami a férfit erre a 
cselekedetre indította és S andish nem is 
gondolt ennek a magyarázatára.

Elképzelte felesége csodálkozását és ta­
lálgatta, hogy mit fog mondani, ha olyan 
váratlanul belép. Rendszerint a lámpánál Ud, 
mely rózsaszínű fényt vetett k zimunkájára 
és szelíden megvilágította az egész szobát. 
Ez a kép olyan élénken élt képzeletében, 
hogy amikor belépésekor az ebédlőt csöndes­
nek és sötétnek találta, a nagy ellentét miatt, 
gyámoltalanul hunyta be szemeit. Mikor egy

kicsit összeszedte magát óvatosan lépkedett a 
sötétben és panaszosan hívta a feleségét. 
Nem kapott feleletet és ez bosszantotta. 
Majd beleütközött egy székbe, letilt és gon­
dolkozott.

Első gondolatai homályosak és zavartak 
voltak. De rövid idő múlva bántani kezdte a 
sötétség és akkor ingerült lett.

Vájjon hová mehetett ? Házaseleteben 
először "gondolt Standish arra, milyen sokat 
jelent az ö számár a felesége. Még tegnap 
azon a véleményen volt, hogy az otthon csak 
egy tartózkodási hely, amelyben az asszony 
a főfelügyelő. Most hirtelen világos lett előtte, 
hogy az'’otthont voltaképpen az asszony és 
ennek a környezete alkotják. Milyen elhagya- 
gyatott ez a hely nélküle. De hová is me­
hetett ? Egyáltalában mi keresnivalója lehet 
egy asszonynak birodalmán kivül.

Ez nagyan helytelen dolog volt tőle és 
ezt meg is fogja neki mondani. Ezelőtt ezt 
sohasem tette. Soha. De talán mégis. Hogyan 
tudhatta 6 azt, mikor éjfél előtt ritkán jött 
haza és talán — jóságos ég — talán szokása 
lett neki. Nos jól van, várni fog és bizonyára 
reá fog jönni mindenre. Egyszer és minden­
korra véget vet a dolognak. A gondolatme­
nete kezdett zavart lenni. Tizenöt perc múlva 
dühös lett, egy félóra múlva fenyegő és egy

kében a szabad versenyen, a nyerész­
kedésen és az önzésen alapuló terme­
lési és jövedelem megoszlási rendszer­
rel szemben a szolidaritásnak, egymás 
támogatásának, a gyöngébb istápolá- 
sának etikai elveit valósítja meg. A 
szövetkezés nem kapitalista termelési 
alakulat. A kettő között áll, mint való­
sággal népjóléti és kulturtényező, a 
mely egyrészt segit a kis emberen a 
kapitalizmus kinövéseinek korlátozása 
által, másrészt pedig megtanítja őket 
arra, hogy akaratukat a többség aka­
ratának alárendeljék.

A szövetkezés oly idős, mint az 
emberi kultúra. A primitiv munka- 
megosztás, sőt a legtöbb ősi állam­
forma lényegében nem más, mini 
mezőgazdasági szövetkezet, élén egy 
vagy több patriarchális vezetővel. A 
szövetkezeti szellem, az agrár közös­
ségekben és a nyomásos gazdálkodás­
ban egész középkoron át élt és csak 
a kapitalisztikus termelési rendszernek 
a mezőgazdaságba való bevonulása 
folytán szűnt meg. Nemsokára azon­
ban szigorúbb jogi formákba öltözve, 
mint a rochdalei takácsok. Schultze- 
Delitzsch és Baifeisen által megindított 
szövetkezeti mozgalom, újból feltámadt

óra niu'va a sötétség, csend és kényelem 
hatása alatt, mély álomba merült.

Nem tudta volna megmondani, hogy 
meddig aludt, valami lidércnyomás Következ­
tében felébredt. Mélyen, álom nélkül aludt. 
Összezavarodott és ezt az elmebeli zavart a 
sötétség csak fokozta. Egy teljes percig tar­
tott, amig magához tért. És amit akkor látott, 
az nem tartozott ama jelenségek közzé, a 
melyek az állom és ébrenlét határa között 
szoktak feltünedezni. A szoba közepén, a 
sötétben egy kerek tárgyat vett észre, ame­
lyen valami tompa fény játszott fanatikus 
módon, jobban megnézte és legnagyobb cso ­
dálkozására észrevette, hogy az egy ember­
nek az arca, amelyet egy kicsit megvilágított 
a cigaretta, amit teljes nyugalommal szívott. 
Nem lehetett semmi kétség: az arcvonásokon 
a fény és az árny egyenletesen változott a 
szerint, amint az égő cigaretta fölvillant és 
ismét elsötétedett.

Standish kővé meredt ijedtében, de egy 
hangot sem szólt. Kétségen kivül betörővel 
volt dolga, bátor és öntudatos gonosztevő­
vel, aki nyugodtan elszívta a cigarettáját és 
csak azután lát hozzá a lakás kifosztásához. 
De ez csak azért van, mert a felesége nem 
marad otthon, mig ö — a klubban ül. i 
Standish belebámult a sötétségbe, de az izzó
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■óé ma nincsen a világnak olyan kultur- 
1 állama. ahol szövetkezeti mozgalom- 

•_mal ne találkoznánk, sőt a szövetke- 
eetekből lassen kint egy világgazdasági 
szervezet kezd kiépülni, amely szem­
ben a kapitalisztikus vállalkozással, 
egyes termelő országokat közvetlen 
érintkezésbe hoz a fogyasztó orszá­
gokkal

A szövetkezés fontosságának meg- 
■ Ítélésénél sokan tulságba esnek. Egye­
sek, különösen a szocialisták, azt sze­
retnék, ha ez az alakulat a kapitalisz­
tikus vállalkozázi formát és az egyéni 
termelést teljesen kiküszöbölné. Amint 
fentebb láttuk, ez meghaladja a sző- j 
vétkezés célját _ j

Az individualista termelés hívei 
viszont, kifogással élnek ellene, hogy 
a kereskedelmet érzékenyen károsítja. 
Ezzel szemben az igazság, hogy csak 
a fdösleges közvetítést korlátozza, 
ami úgy a termelők, mint a fogyasztók 
millióinak érdeke.

A szövetkezet üzletkörének esnpán 
tagjaira való szorítása, a hitelezés tel- j 
jes kiküszöbölése és az italmérés kor- j 
látozására vonatkozó, leginkább Magyar- j 
országon, fönnhangzó kifogások kicsi- 1 
nyes természetűek és elbírálásuk csak 
a quod uni iustum, alteri aequum 
elvnek alkalmazásával lehetséges, t. i. 
a szövetkezetnek kell, hogy ugyan­
annyi joga legyen, mint az egyes 
kereskedőnek és minden olyan korlá­
tozástól mentes legyen, amely túlságos 
és fölösleges zaklatással jár.

Elfogulatlanul mérlegelve a hely­
zetet, a szövetkezeti mozgalom előnye 
gyanánt tekinthetjük, hogy segélyével 
a kisüzem és a kisvállalkozó a mo­
dern gazdasági élet követelményeihez 
alkalmazkodhatik, nagy tőkék felett 
rendelkezhetik és a nagyüzemek hasz­
nát átviheti a kisüzembe.

Hátránya azonban mindaz, ami 
egy önkéntes szervezkedésnél elő­

fordulhat, t. i. nem oly állandó, mint 
az állam, község, stb. intézményei. 
Kétségtelen azonban, hogy a mai 
szabadforgalmi gazdasági rendszerben, 
mint annak szabályozója és különösen, 
mint a mezőgazdasági szociálpolitika 
legkiválóbb tényezője, óriás szerepet 
tölt be. Ezt a magyar szövetkezeti 
központok: az Országos Központi Hitel- 
szövetkezet, a Hangya, a Gazdák Biz­
tositó Szövetkezete, a Magyar Mező­
gazdák Szövetkezete és az Állatbizto­
sító Szövetkezetek központjának eddigi 
fejlődése legékesszólóbban bizonyítja.

(ez.)

Országgyűlés.
A kénviselőház ülése.

Í91L november 17.
Návay elnök háromnegyed 11 óra 

után nyitotta meg ülést. A jegyzőkönyv hite­
lesítése után az elnök jelenti, hogy Csemez 
Istvánnak a belügyminiszterhez legutóbb in­
tézett interpellációjára a kereskedelemügyi 
miniszter fog válaszolni. Bemutatta a mis­
kolci I. kerületben megválasztott Szentpály 
István képviselő megbízó levelét, melyet az 
igazoló állandó bizottsághoz utasított. Bemu­
tatta Szentpály képviselő levelét, melyben be­
jelenti összeférhetetlenségét; úgyszintén az 
állami tisztviselők országos egyesületének fel­
iratát a drágasági pótlék tárgyában. Jelenti, 
hogv Lukács miniszter betegsége miatt az 
esetleges felszólalásokra Teleszky István állam­
titkár fog válaszolni.

Napirend szerint következett a
költségvetés

részletes tárgyalása a közös ügyek kiadása ős 
bevételéről.

Bakonyi Samu a Kossuth-párt nevé­
ben szólal fel. A honvédelmi miniszter teg­
napelőtti beszédevei foglalkozik és azt han­
goztatja, hogy a miniszter jobb ügyhöz méltó 
buzgalommal védte a közös hadsereget és a 
67-es alapot. Visszatekintést vet a törökök 
ellen folytatott harcokra és tévesnek mondja 
a honvédelmi miniszternek erről szólott fejte­
getéseit. Áttért azután a költségvetésnek a

közös ügyekre vonatkozó tételeinek ismerte­
tésére és hosszas bírálatot mond azokról. A 
közös költségekről szólva, kifejtette, hogy a 
ftiírgetlenségi és 48-as párt jelenleg nem az 
önálló nemzeti hadsereg megteremtéséért 
küzd, hanem eaak az 1867. XII. törvénycikk 
teljesít seért. Mert ez a törvénycikk nem egy­
séges hadseregről szol, mint a honv (leimi 
miniszter állította, hanem a magyar hadse­
regről, a mely a magyar hadsereg kiegészítő 
része. Majd kifogásolta, hogy a költségvetésbe 
olyan tételek is vannak felvéve, melyeket a 
delegációk még meg sem szavaztak. A tételt 
nem fogadja el, hanem határozati javaslatot 
terjeszt be, hogy csak az esetben fogadják el 
a közösügyi költségvetést, a mennyiben azokat 
a delegációk megszavazták, a véderőre köve­
telt több kiadásokat pedig csak akkor, ha a 
vederőreform törvényerőre emelkedik.

Gedeon Aladár Kossuth párti pártja 
nevében kijelenti, hogy a tételt nem fog: d a 
el, hanem csatlakozik Bakonyi indítványához.

Khuen miniszterelnök beismeri, hogy 
sok igazság van Bakonyi fejtegetéseiben, ele 
kerestek egy olyan módozatot, hogy a költ­
ségvetés még az év végéig törvényerőre emel­
kedjék s így a közös költségek is folyósítha­
tok legyenek. Kijelentette, hogy Bakonyi ha­
tározati javaslatát elfogadja, hogy az aggá­
lyok meilőztessenek. Hazay miniszter felszó­
lalására megjegyzi, hogy a legjobb interpre- 
tátora volt Andrássy és Mezősy Deák Ferenc 
elveinek és nemzeti érdekeinkkel nem állott 
ellentétben. Elismeri, hogy a nagykövet;ég' k- 
nel az osztiáaik számban előnyben vannak, 
de ezt az aranyt az idők folyamán a magya­
rok javára megjavítják.

Ceieon Aladár félreértett szavainak 
magyarázata után a Ház a közösügyekröl 
szoló t' telt elfogadta.

Ezután rátért a Ház a horvát tárca költ­
ségvett s tiek tárgyalására. Apponyi Albert 
gróf szemrehányást tesz a kormánynak, hogy 
a horvát miniszteri tárcát máig sem töltötte 
be, majd felszólítja, hogy Tomasich indítson 
sajtópert a Pesti Hírlap ellen, az ellene meg­
jelent támad) cikkekért. Rakovszky István 
hasonlokép követeli, hogy Tomasich a sajtór 
bíróság előtt tisztázza magát. Khuen minisz­
terelnök védelmébe veszi Tomasichot, akinek 
közhivatali állását a támadások nem érinthe­
tik es azok csak a horvátországi zavaros ál­
lapotokból nyerték táplálékukat.

Az ülés háromnegyed 3-kor véget ért.

cigarettán kivül mit sem láthatott Várna 
k llett tehát mig a férti kezébe veszi a ciga- 
r ti. Gondolkodott, hogyan győzhetné le a 
L e;ö őt és kérte a gondviselést, hogy felesé­
géi ddig tartsa távol, amíg az egész ügyet 
elin é né.

Ebben a pillanatban mozgást hallott a 
szomszéd szobában és a fe'csége szelíd 
hangja valami dalt du tolva hatolt a füleihez. 
Tehát haza jött. ameddig ő a udt és most rá 
akart rohanni a betörőre, aki valószínűleg 
menekülni akar majd. De őszinte bámulatára 
észievette, hogy a gazember a legkisebb meg­
lepetést sem mutatja.

Maga volt a megtestesült nyuga'om és 
ez idegessé tette Standisht. Azért mégis ne­
vetnie kellett, ha arra gondolt, hogy mennyire 
meg fog ijedni a rabló, ha mint egy láthatat­
lan hatalom, megragadja a sötétbe. Egyébként 
talán veszélyes is lehet, egy férfit a sötétben 
megtámadni. Azt akart?, hogy az előny az ő 
részén legyen és azért meg kellett várnia, amig 
a férfi ismét füstölni kezd, hogy a cigaretta 
fénye biztosan megvilágositsa az arcát.

Ah! A betörő szájába veszi a cigarettát, 
a vörös pont fehérre izzik az első szippan­
tásnál. Ebben a kissé erősebb világításban 
felismerte Standish az atcot és ez a felisme­
rés olyan rettenetes gyanút keltett benne,

hogy visszaesett a székére és képtelen volt 
m -gmozdulni.

Sheldon volt, régi vetélytársa, aki a 
feleségének már iskolásleány korában udva­
rod és akitől Standish a leányt egy világfi 
b ztcnságával elhódította Standish csönd >en 
maradt és igyekezett gondolatait összeszedni. 
Óvatosnak eellett lennie, a sietség mindent 
elronthatott. Ekkor újra hallotta a feleségét 
valami szerelmi dalt énekelni és az a gondo­
lat, hogy ez a dal nem neki szói, csaknem 
megőrjítette. A cigaretta megint fehér, majd 
vörös lett és ismét láthatta az arcot. Nem 
tévedett, Sheldon arca volt. A cigaretta olyan 
közel volt a férfi arcához, hogy Standish az 

I ppatlkus, kissé fájdalmas arckifejezést is meg­
pillanthatta rajta.

Ez a kifejezés még akkor is üldözte őt, 
amikor a cigaretta elhamvadt és az al ik kör­
vonalai eltűntek. Standish attól félt, hogy Shel- 
den Ismét rá fog gyújtani és a gyújtó fényé­
nél észreveszi őt. Határozott szándéka volt, 
hogy megvárja, amig a felesége belég és mind­
kettőjükre rábizonyítja hűtlenségüket. A moz­
dulatlan várakozás a sötétben megfeszítette 
idegeit.

Egy gyújtó sercegése, amely a másik szo­
bából hangzott, felzavarta tétlenségéből. Utánna 
azonnal hallotta, amint felesége a folyosón

közeledett és az égő lámpát hozta. Tetszett 
neki ez a helyzet. Teljesen csendben akart 
maradni, a világosságban majd rájönnek, hogy 
tanúja volt az egész jelenetnek — és akkor .. . 
akkor rajta lesz a sor.. .

Mrs. Standish lassú léptekkel jött a fo­
lyosón végig. A férfi hallotta, amint ruhája 
szegélye a szőnyeghez surlódott. Az árnyéka 
lassan mozgott előtte, utánna és azután egy­
szerre kinyílt az ajtó. A vörös lámpafény el­
árasztotta a szobát és fénnyel burkolták az 
asszony felemelt fejét. De Standish most nem 
törődött a fény hatásával. Fölugrott és vadul 
tekintett maga körül, A felesége fölkiáltott és 
azután ájultan esett össze. A lámpa csöröm­
pölve hullott melléje. De az alatt a rövid idő 
alatt, amig a lámpa bevilágította a szobát, 
Standish észrevette, hogy Shedon — a ciga- 
rettás férfi — eltűnt, rajta és feleségén kivül 
nem volt más élőlény a szobában.

Másnap reggel Mrs. Standish sürgönyt 
nyújtott át férjének, amely elmúlt este Ouada- 
lajara-ból, Mexikóból jött és Sheldon halálát 
jelentette Standish nem mert semmit sem* 
dezni feleségétől és idegesen gondolta magában.

— Istenem, ha meggondolom, hogy a 
sötétségben megakartam támadni.

Már megnyalt timt yiiuu g Albert László
Vdrtja-UTCa sarkán (Qszer, bor és csemege bflténlegeségok fiMete.
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A szerb király 
Parisban.

Az elnök köszöntője.
A* Elysée-palotában adott diszebéd al­

kalmával Fallieret; elnök pohárköszöntőt 
mondott királyi vendégére s első sorban 
megemlékezett arról, hogy Péter király 
1870-ben a francia hadsereg soraiban küz­
dött. Az elnök a királyban üdvözölte kiváló 
uralkodóját azon államnak, amely az 6 ve­
zetése alatt békés munkában keresi erejének 
kifejlődését és boldogulását. Szerbiával — 
úgymond az elnök — a szívélyes barátság 
hagyományos kötelékei fűznek össze bennün­
ket és örömmel látjuk, hogy e barátsági kö­
telékek napról-napra szorosabbra fűződnek. 
Az elnök végül a királyi család egészségére 
és Szerbia boldog jövőjére ürítette poharát.

Péter király a következő pobárköszon- 
tővel válaszolt:

— Az elnök szavai a szerb nemzet­
ben élénk visszhangra fognak találni, a 
mely bennük újabb bizonyítékát látja a 
nagy francia nemzet Szerbia iránt táplált 
hagyományos jóakaratának. Szerbia nem 
felejtette el azt a hatalmas rokonszenvet, 
amelyben szabadságharcait Franciaország 
részesítette. Annál szerencsésebb lesz, ha 
arról értesül, hogy számíthat Franciaország 
támogatására akkor is, ha békés munkában 
keresi jövőjének kifejlődését. Szerbia tuda­
tában van annak, hogy Franciaország iránt 
hálával viseltetik. A szerb nemzet ezért 
királyának párisi látogatásában Francia- 
ország iránt táplált barátságos érzelmeinek 
kifejezését látja, mert a Franciaország 
iránt való szívélyes barátsági viszony ápo­
lása és fejlesztése egyike legdrágább ha­
gyományainak és még a király is, amidőn 
az 1870-ik évi hősies harcokban résztvett, 
a kötelesség hivó szavának engedett, a 
melyet szive és becsületérzése mint ifjú 
szerbnek és St. Gyri növendéknek diktált 
neki.

A király végül a francia köztársaság 
virágzására és dicsőségére ürítette poharát.

Az ebéd után a király számos vendég-

fel, köztük Loubet volt köztársasági elnök­
ei, a kormány tagjaival és számos kiváló 

politikussal társalgóit. Fényes hangverseny­
nyel az est véget ért.

Percei Dezső
nagybeteg.

Szanatóriumban ápolják.
Percei Dezső, a nemzeti munkapárt el­

nöke, a volt belügyminiszter és képviselőházi 
elnök nagy beteg és a kaltenleutgebeni sza­
natóriumban ápolják.

Mintegy három hónapja már, hogy a 
nemzeti munkapárt klubjában észrevették 
rajta a bajt. Morózus lett, rendkívül ideges, 
ingerlékeny s legjobb barátaival, a munka­
párt vezető embereivel s a miniszterekkel is 
olyan modorban tárgyalt, amely mindenkit 
egészen megdöbbentett Tragikus családi ba­
jai, feleségének és gyermekének halála tör­
ték meg az erős szervezetben lévő erős 
lelket.

Családja és barátai nagy szomorúsággal 
látták rajta ezt a változást. A nagyfoka ide­
gesség csakhamar letargiává alakult át és az 
ősz elnök ettől fogva semmivel sem törődött. 
Betegségének ebben a stádiumában a klubba 
sem járt föl és Dezső fia a legelsőrangu

ideggyógyászok tanácsát kérte ki. Abban a 
hitben, hogy csak múló természetű idegbaj­
ról van szó, egy budapesti ideggyógyintézet 
kezelésére bizták, de itt nem tudtak segíteni 
rajta. Haza kívánkozott Konyhádra, az ősi 
kúriára s azt hitték, hogy a megszokott bi­
zalmas környezet segíteni fog rajta.

Ámde ez a hiedelem is hin remény volt 
csak és Percei Dezső odahaza is teljesen 
letargikus állapotban töltötte napjait. Időköz­
ben állapota annyira rosszabbodott, hogy csa­
ládja Bécsbe vitette. A bécsi tanárok konzul­
tációjának eredménye nagyon lesújtó volt 
Megállapították a professzorok, hogy súlyos 
természetű idegbaja \an és úgyszólván semmi 
remény sincs arra, hogy egészsége helyre­
álljon.

Az orvosok tanácsára a kaltenleutgebeni 
szanatóriumba vitték.

Kitüntetve a Becsi, Párisi és Londoni kiállításokén 
arany éremmel és oklevéllel.

Me<b eléstől eredé osnz 
kőszvény és reams

Hatása némely esetben 
meclepA, amennyiben gyak­
rabban Idültebb eteteknél 
is már egyez ri hedőrzsö- 
tésnél a tajdalmkkat telje­
sen megszflmeii.

Fog és fejfájást 5 perc 
alatt megszüntet. Egy 
nagy Oveg ára 2 kor, tel­
jes használat a tail tássa . 
Kapható a tel találó és ké­
szítő 62-n.

Hai Frau géitsierM'an Ko sstk-u. 8,
Színház mellett.

Kinevezések
a őebr. üzlet vezetőségnél.

A debreceni máv. tizletvezetóségnél most 
állították össze azoknak az alkalmazottaknak 
a teljes névsorát, akiket szeptember 1-től ért 
a kinevezés szerencséje. A lisztét az alábbiak­
ban közöljük:

Kineveztettek : A 2. fizetési csoport 1. 
fizetési fokozatába: Mudrony Gábor, Ötvös 
István, Botár Sándor mozdonyfelvigyázók. A 
3. fizetési csoport 1. fizetési fokozatába : Nagy 
József művezető. A 4. fizetési csoport 1. fize­
tési fokozatába: Amerling Károly, Szűcs 
István, Tóth Elek mozdonyvezetők. A 7. fize­
tési csoport 1. fizetési fokozatába : Krausz 
Károly, Somkután István, Erdélyi Dezső, Bo­
ros Lajos, Szűcs Ferenc, Varga István, Mis­
kolci László, Uray Aurél, Szabó Gyula, Grad 
Jenő, Bagoly András, Király András, Woisz 
Mór, Bretan Sándor, Gurbai József, Balogh 
István, Szabó Sándor, Kovács Antal, Kovács 
Lajos, Galló Lajos kalauzok. Á 9. fizetési 
csoport 1. fizetési fokozatába : Ortán Imre, 
Simon Ödön, Kovács Nándor, Rác Lajos, Ba- 
lazsy Sándor, Árva Ferenc, Román József, 
Sepsi Endre, Merszka Sándor, Grószmann Mór, 
Vodicska Gyula, Papp István, Meleg Gábor, 
Szeibert Vi mos, Kontra János, Balogh János 
állomás- felvigyázók, Csukás József, Juhász 
Ferenc kocsimesterek, Kádár József, Traphy 
Lajos, Braun Izidor, Ca-zin János, Huszka Lajos, 
Marosi Janos raktárnokok, Paffermann Ká­
roly, Fábián Károly irodakezelők, Ruvald 
Rezső kezelő dijnok, Szoták János* Tóth Fe­
renc kertészek.

A 13. fizetési csoport 1. fiz. fokozatába: 
Páll Margit, Jávorszky Kornélia, Kiss Juliska, 
Pal Emilia, Graff Karola, Tóth Ilona, Sztra- 
káné H. Margit, Stenczel Irma kezelőnők. A 
18. fizetési csoport 1. fizetési fokozatába: 
Kosa Ferenc, Ortmann József, Kiss Gyula,

Radványi Antal, Hegedűs István elölülők, A 
22. fizetési csoport 1. fizetési fokozatába: 
Ónodi Gyula, Linxbaner Antal szivattyú- 
kezelők. A 24. fizetési csoport 1. fizetési fo­
kozatába : Törös József, Takaró László. Ta­
kács János, Kocsis József, 11. Nazv Imre, 
Szilágyi Lajos, R. Kiss János, Német.: Lajos, 
Csisztó József, XI!. Szabó József, Ráncéi: 
József, Neszpiák Ferenc. Lautner János, 
Lendvay Sándor, Tóth Miklós, Markus Miklós, 
Agrádi László, Mészáros András. Ary Ferenc, 
Ruta József, Tatár János, Szőllósí Antal, 
Zekány Miklós, Kása István kocsi rendezők.
A 32. fizetési csoport 1. fizetési fokozatába: 
Borgyas Sándor, Márton Mihály, Török 
István, Guba Imre, Varga Gabor, Ve­
res László, Horváth András málházók. 
Csépes László, Sándor, Szabó Imre Jeszkó 
Mihály, Oibán Károly, Csobai Józsnf, Schlos 
ser István, Szeles György lámpatisz titok, Pa- 
zonyi István, Kosárka Junos, Hegejdüs Sán­
dor, Erdei György, Farkas János, Sopronyi 
Miklós, Szabó Janos, Sara Gábor, Tasnády 
József, Dorka István, Tamás Andris, Kaszát 
István, Szatmári Lajos, Szojka László, Rácz 
Miklós, Szüts Feren II. o. váltókezelők, Bokái 
István IL o. lámpatisztitó, V. Szrtbó András 
II. o. értesítő, Újvárosi Szabó András H o. 
váltókezelő. A 33. fizetési csoport 1. fiz. foko­
zatába: Huszár János, Oláh András, Papp 
Ignác, Kazinczy Dániel, Antal Imre, Fórián 
Béni. Gitta János, Tóth Sándor, Szemere 
József, Asztalos György, I. Syabó György, 
Szabó Károly, Kecskés Sándor, Gulácsy Mi­
hály, Tóber Jakab, Boskanecz Demeter, 
Matyinké Mihály, Jeges Mihály, Hátai Károk. 
Borkassi István, Homolka József. Csizmadia 
János, Keresztesi Ferenc, Orosz Lajos, Kegye 
Péter, Szőltósi Sándor, Morkócz János, Vesz­
prémi Balint, Rózsa János, Szabó Gyula, 
Schrek Árpád, Ircsák Mihály, Smiger István, 
Oprisán László, Kapasos József, Fazekas Ká­
roly, Takács Károly, Ecsedi József, Schin 
Mihály, Seres János vonatfékezők. A 35. fize­
tési csoport 1. fizetési fokozatába: Besenyei 
Balázs, Papp Miklós, Deák Sándor II. o. 
pályaőrök. Zsirka Pál II. o. blockozó, Papp 
János, Szálontai Péter, Szálé János, Molnár 
György II. o. pályaőrök, Gáspár Mihály II. o. 
blockozó, Zagyva János, Szoták József. II. o. 
pályaőrök.

Vármegye.
Bizottsági ülések a megyén. Ma.

szombaton délután 3 órakor a vármegyei 
ezókházépitő bizottság tart ülést a megye­
házán, melyen az uj székház bokréta-ünne­
pélyének határidejét fogják kitűzni. Novem­
ber 20-án az állandó bíráló választmány tart 
ülést a főispán elnöklete alatt és a virilis 
névjegyzéket állapítja meg végérvényesen, 
míg 28-án d. e. 10 órakor az igazoló választ­
mány dr. Nagy Gábor elnöklete alatt az 
október 29-én megtartott megyebizottsági 
tagválasztásokat fogja igazolni, esetleg az 
ellene beérkezett felebbezéseket elbírálni.

A legújabb szabású kész

reform-fűző
kapható

6K-tól
kezdve

Piri Rózánál
Plac-tL 42.

fi fi
szerinti fűzőt, haskötőt, mell-11 
tartót jutányosán készítek, tisz­
títást |avitást elfogadok. 171

a legfinomabb angol STíosüovits Sfózset
divat szövetek sÄiÄÄisi Pi'ic-u 26

toré barikba helyeztem á
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Csendőrkézre került rabló.
A tanyák réme.

A nyár folyamán Debrecen és Hajdú­
böszörmény között napról-napra fordultak 
dő betörések. Rövid idő alatt húsz pajtát és 
házat vertek fel és nagy összegre rugó hol­
mit raboltak el. Minden vonalon megindítot­
ták a legszigorúbb vizsgálatot és kiderült, 
hogy ezeket a betöréseket és rablásokat Ba­
logh Molnár Miklós hajdúböszörményi legény 
követte el.

Nyomban megkezdődött a betyár üldö­
zése, akii Vitális mintájára a nádasok között 
bujdosol* és hiába való volt a csendőrök leg­
lelkiismeretesebb munkája, Balogh Molnár 
Miklósnak nyoma veszett Azóta el is hallga­
tott a szóbeszéd a híres betörőről.

A tetörő azonban nem nyugodott Fel­
buzdulva az elért sikereken, főhadiszállását a 
Nyírségre tette át Amilyen ügyesen végezte a 
dolgát Debrecen vidékén, éppen olyan siker­
rel operált a nyírségi tanyákon. A legutóbbi 
próbálkozásán azonban rajta vesztett. A csend­
őrök tetten érték és letartóztatták. Amennyi­
ben pedig a hőstetteinek kezdete és zöme 
Debrecen vidékére nyúlik vissza, tegnap meg­
vasalva átkisérték az itteni királyi ügyészség 
fogházába.

A notórius betörő konokul tagad. Ám­
bár Nyíregyházán elismerte bűnei nagy részét,

Az uj közkórház.
Kenézy Gyula javaslata.

Kórházbizottsági ülés.
Nagyszabású javaslatot dolgozott 

ki dr. Kenézy Gyula udvari tanácsos 
az uj közkórhá* építésére. Tény való­
ban, bogy a mostani nyomorúságos 
állapotokon nem lehet segíteni még a 
közkórház kibővítésével sem. Leghe­
lyesebb tehát, hogy az eddigi, köz­
egészségügyi tapasztalatok felhasználá­
sával teljesen uj, modern kórházat 
építsenek.

az uj közkórház a Nagyerdőn 
épülne, az egyetem közelében, a kli­
nikák mellett és azoknak mintegy ki­
egészítő rásze lehetne, miután ott 
fog felépülni a tüdőbetegek szanató­
riuma is.

Ez esetre azonban a Nagyerdő uj 
városrészssé alakulna és a mostani 
nyilvános park jellege részben meg­
szűnnék. Ha tehát ez bekövetkezik, 
gondoskodni kell a közönség részére 
újabb üdülő helyekről. E célra önként 
ajánlkozik az Árpád-tér, melyet kevés 
költséggel sétatérré lehetne átalakí­
tani ; ugyancsak parkírozni lehetne a 
Homok- és Boldogfalva kertek közti

itt már tudni sem akar róluk. A legutolsót 
elismeri, mert azon a csendőrség rajta érte.

A marcona kinézésű betörőt, a további 
intézkedésig vizsgálati fogságba helyezték.

JEGYGYŰRŰK
roenyassonyi ékszerek, órák 
eztistsemüek, legolcsóbban

Sándor Ármin
legszolidabb alapon *!tó özletében

Debpeesen, Piaecn. 41.
Dreher sórosarnok mellett. 38

Városháza.
Könyvelőválasztás. A város köztisz­

tasági vállalatának felügyelő bizottsága ma 
délután 5 órakor tart ülést, melyen megvá­
lasztják a vállalat könyvelőjét, aki egyúttal a 
pénztár kezelője is lesz, azonkívül az intéző 
előterjesztést tesz a két istállómester és a 
kocsisok alkalmazására vonatkozólag.

Felhívás. Az állami italmérési jövedé­
kekről szóló 1899. évi XXV. t.-c. végrehajtási 
utasítás 17. §-a értelmében a Debrecen vá­
rosban fizetendő italmérési illetéke • röl szer­
kesztett összeírás! jegyzék a polgármesteri 
hivatalban 8 napi közszemlére tétetett ki, ahol 
az még néhány napig megtekinthető és az 
engedélyesek átal a forgalmi adatokra nézve 
az esetleges Írásbeli észrevételek benyújthatók.

Kötelezc-o a két eves ottlakáa? 
Tudvalevőleg a Csapó utcai kerületben Su- 
h*jda Béla háztulajdonost városi bizottsági 
taggá választották fi éves megbízatással. A 
törvényben kifejezetten szó van arról, hogy 
2 éves ottlak ás után választható valaki bi­
zottsági taggá, azonban Suhajda csak az 
idén költözött Debrecenbe, bár már előbb is 
bírt itt ingatlannal. Fölmerül már most a 
kérdés: választható volt-e? Mint értesülünk, 
ae igazoló választmány ülésén föl fogják vetni 
est a kérdést azzal a felebbezéssel kapcso­
latban. melyet a választás ellen fognak 
beadni.

területet is.
Az uj kórház építésének tervét 

rokonszenvesen fogadta a bizottság, 
mert mindenki érzi, hogy a régi köz- 

I kórház, melyet busz óv előtt építettek, 
i nem felelne meg a modern követelmé­

nyeknek, még ha milliós költséggel 
ki is bővítenék és a másik millióból, 
amint tervezték, felépítenék a járvány­
kórházat is. Ezért a kórházbizottság 
egyhangúlag úgy határozott, hogy az 
uj kórház építése mellett foglal állást.

As elnöki megnyitó.
Az ülésen Kovács József polgármester 

elnöklete alatt jelen voltak: dr. Kenézy Gyula 
i. kórházigazgató, Körner Adolf tb. főjegyző, 
Rostás István rendőrfőkapitány, dr. Tüdős 
Kálmán tiszti főorvos, dr. Horváth Károly, 
Somogyi Zoltán, Kondor Kálmán főszámvevő­
helyettes, dr. Csikós Sándor, Borsos József 
építész, Muraközy László, Visky Sándor kór­
házgondnok, Grósz Nagy Ferenc, dr. Láng 
Sándor, dr. Popper Alajos, dr. Fráter Imre, 
dr. Ujfalussy József és dr. Vásáry István 
jegyző.

Az ülésnek bizonyos ünnepélyességet 
adott az a körülmény, hogy az elnöki széket 
maga a polgármester töltötte be és nem Kör­
ner tanácsnok, a kórházbizottság elnöke.

Az elnöklő polgármester megnyitójában 
megemlékezett a volt kórházigazgató főorvos 
nyigdijazásárói és állásának dr. Kenézy Gyulá­
val történt ideiglenes betöltéséről, a kit uj 
minőségében melegen üdvözölt.

Ezután Körner Adolf indítványozta, hogy 
a volt igazgató főorvosnak, a ki igen mostoha 
viszonyok közt vette át húsz év előtt a köz­
kórház vezetését, hossza szolgálatának elis­
meréséül jegyzőkönyvi köszönetét szavazza­
nak. A bizottság az indítványt elfogadta.

Tudomásul vették ezután dr. Kenézy 
Gyulának a közkórház ideiglenes igazgató fő- 

j orvosává történt kinevezését és hogy időköz- 
I ben a hivatali esküt letette és a közkórházat 
I átvette, valamint azt is, hogy a belügyi kor- 
I mány a kórház 1912. évi költségvetését jóvá­

hagyta, úgyszintén azon határozatát is, hogy 
a fehérnemüszükséglet szállításával Kardos 
Lászlót bizta meg.

Kenézy javaslata
Az uj kórházigazgató főorvos, Kenézy 

Gyula dr. terjedelmes, alapos tanulmánynak 
is beillő javaslatot nyújtott he a bizottsághoz 
melyben ki terjeszkedik a mostani állapotok 
szanálására és az uj közkórház építésének 
szükséges voltára is. A terjedelmes bead­
ványnak erre vonatkozó része így szól:

.Idestova 20 éve, hogy ez a kórház 
megnyílt Abban az időbe« feltétlenül hala­
dás volt ez a kórház a régivel szemben 
amely bíkaakolból alakíttatott át kórházzá. 
Jó és céljainak megfelelő azonban már akkor 
sem volt Kiáltó bizonyságául annak, hogy 
egészségügyi intéseteket építeni szakemberek 
meghallgatása nélkül, csak építészek terve 
alapján, nem lehet, nem szabad.

Főhibája a mi kórházunknak, hogy ki­
csiny, mellékhelyiségei pedig nincsenek. A 
kórház elhelyezésének meg az a hibája, hogy 
területe az eredetileg tervezett ágyszám 
részére is elégtelen, fejlesztésre tehát egyál­
talán hely nincs. Önként következik ezekből, 
bogy a mostani kórházat semmiképen sem 
lehet olyan állapotba hozni, hogy a város be­
tegeinek az érdekeit kellőképen szolgálhassa, 
igényeit kielégíthesse. Alapos segítés csak uj 
kórház építésével lehetséges. A tapasztalás 
azt mutatja, bogy nagyobb városban minden 
ezer lakos után 5 ág)' szükséges a kórház­
ban. Ekkor a kórház akadálytalanul kielégíti 
a lakosság szegéuybeteg forgalmát. Ezer a 
számon tol kell aztán a fizető betegek részére 
helyről gondoskodni. A debreceni közkórház 
azonban nemcsak a város betegeit van hi­
vatva befogadni, hanem rési ben a megye je­
legeit is. E miatt a kórházszükségletet leg­
alább 200.000 ember után kell számítani. Te­
hát az uj kórház egész befogadó képessége 
ezer ágy legyen.

Köztudomású az az örvendetes tény, 
hogy az uj egyetem városunkban lesz. Az 
egyetem orvosi karának klinikái 600 ágyra 
épülnek. De városunkban még tüdőbeteg 
szanatórium is lesz 200 ágyas. Á bábaiskola 
is közel 100 ágyas. Ilyenformán, ha a köz- 
kórház 400 beteg számára épül, összesen 
1300 ágy áll rendelkezésre, vagyis ezek a 
gyógyintézetekkel együtt beláthatatlan időn 
keresztül kielégíthetik a város és környéké 
lakosságának minden ez irányú igényeit. A kór­
ház utolsó 3—4 évének átlagából számit, 
de a tényleges helyszükséglet 325 ágy. Azt 
gondolom ez okok miatt, hogy a szükséglet 
bőven fedezve lévén 400 ágygyal, a további 
tárgyalás alapjául el kellene fogadni ekkora 
nagysága közkórház sürgős felépítésének 
szükséges voltát. A kórház területéül átlag 
200 négyszögméter területet tartunk szüksé­
gesnek. Négyszáz ágy részére tehát 12 holdnyi 
telek kell. A mostani kórháztelek e terület­
nek alig harmada, tehát nem elég; környé­
kén a földek ára nagyon magas: 100—130 K 
négyszögölenkint. Vagyis a még szükséges 
terület másfél millió koronába kerülne.

Már ez a pénzügyi ok is kizárja, hogy 
az uj kórhájt a réginek a helyén ópittessék. 
Még inkább kizárja azonban az, hogy a 
város fejlődésének hossza időre nagyon nagy 
akadálya lenne. Kétségtelen tehát, hogy az 
uj kórházat más helyen, a városnak szüksé­
ges határán kívül kell építeni, önként kínál­
kozik az a gondolat, hogy ahol az egyetemi 
klinikák, meg a tüdőbe tegezanatorium le**, 
ott legyen a közkórház is, mint a másik két 
intézetnek, első sorban az egyetemi klinikák­
nak szükséges kiegészítő része. Ha e* így 
van, még az a föltevés is önként kínálkozik, 
hogy az nj kórház adassék át az államnak a 
fentartás és fejlesztés kötelezettségeinek át­
vállalása fejében.

Megvagyok győződve, hogy itt nem szo­
rul bizonyításra az eddig elmondottak helyes 
ée szükséges volta. Csak a kivihetőségé.

Legnagyobb
raktár

Muftii
iolytonégő „Mars“ kályhákban
fiitaiftyo0cil»l>ax*ak mellett* Debrecen, Piao-u-
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Rnnek is csak pénzügyi akadályai lehetnek.
De én szerintem nincsenek. Azokban az 
összegekben, amelyek részint reális érték, 
részint a tőiTenybatósági bizottsági közgyűlés 
íltal közegészségügyi intézmények és pedig 
kírhá? bővítés es járványkornáz-épités céljaira 
elvben megszavaztattak: az aj kórház építési 
kÖlts»í.ei fedezve vannak.

Általában ugv tudjak, hogy a l ö kórház 
építési es felszerelési költsége ágyanként 
5000 korona. A 400 ágyé lenne tehát 2000000.
A mostani közkórház átalakításira és kibőví­
tésére számításba vétetett 909900 korona 70 
fillér. Ebből államsegély volna a terv szerint 
gOOO korona, tehát a város adna 829000 ko­
ronát. Az újonnan építendő járványkórházra 
elvben megszavazott a közgyűlés 942823 ko­
rona 16 fillért. Ebből 50 százalék állami 
hozzájárulás. Tehát a város terhe 471411 
korona. A két tétel együtt kereken 1800000 
korona. A közkórház telke kb. 8000 négy­
szögöl. Száz koronájával értékesítve 800000 
korona. A közgyűlés által megszavazott és 
előbb részletezett két tétellel együtt 2100000 
korona. Vagyis a 400 ágyas aj kórház a 
város minden újabb megterheltetése nélkül 
felépíthető.

Azt gondolom, az Bem szórni bizonyí­
tásra, hogy amennyi idő alatt a mostani köz- 
kórház átalakítható, annyi idő alatt az nj 
közkórházat is fel lehet építeni.

Ez a nagy, általánosságban elmondott 
terv véleményem szerint alkalmas a további 
tárgyalás alapjául. Ha méltóztaínak a véle­
ményt eljogadni, a legközelebb szükség volna 
a bizottsági közgyűlésnek megfelelő előké­
se tés ntján hozott elvi határozatára, amely az 
uj közkórház építésének szükséges voltát ki­
mondva, utasítaná a tanácsot egy megfelelő 
tervvázlatnak pályázat utján leendő beszerzé­
sére. A kórház építése ma már speciális 
munka. Azoktól várható a legjobb terv, akik 
kórházak tervezésével különlegesen foglal- 
kozaak. Ilyen terveket hivatalokkal — kivált 
munkával túlterhelt hivatalokkal — készít­
tetni nem is szabad, nem is lehet.

Ha a további teendők, vagyis a kórház 
ügyének gyökeres rendezése alapjául elfogad­
tatok is ez a terv, legalább másfél év telik 
el, amíg az uj intézetbe be lehet költözni. 
Erre az időre szükségesnek tartom, hogy a 
közkórház mostani munkája némely irányban 
fejlesztessék, illetőleg pót ltas-ék. Az intéz­
kedések egy részét az igazgató saját hatás­
körében elvégezheti. Mégis célszerűnek gon­
dolom, hogy azokat is ismertessem, mivel 
így a bizottság egészen tisztán látja, ami a 
közel jövőben a kórházban történik®.

Kiterjeszkedett a beadvány még a szük­
ségletekre is, melyek a mai állapotok javítá­
sára szükségesek. így javasolja a vegyészi 
és prosectori állás szervezését; miután pedig 
a téli hónapok alatt kevés a 215 kórházi 
ágy, javasolja, hogy az ambuláns betegek 
kórházi rendelvényre láttassanak el orvos- 
szerekkel, melyek a betegápolási alapból 
lennének megtérítendők. (Régi baj az ambu­
lancia hiánya!)

Javasolja továbbá, hogy segédorvosoku 
vsak oklevéllel birók alkalmaztassanak és a 
segédorvosok kötelessége legyen az inspekción 
kivül az élelmezés ellenőrzése is. Az élelme­
zés ellenőrzésénél kívánja még a nyersanyag 
kitüntetését is.

Szükségesnek tartja továbbá, hogy a 
nehéz munkát végző ápolók hetenkint. szabad 
délutánt kapjanak, még ped g az orvosi láto­
gatás után, este 9 óráig. Javasolja a sebé­
szeti osztály kibővítésére épült barakhan 
még 2 ápoló és esetleg uj segédorvos alkal­
mazását is.

Az általános vita.
Az általános vitához legelőször dr. 

Tüdős Kálmán szólt hozzá. A kórház mai 
h' lyén nem fejleszthető tovább. Helyesli az 
uj kórház építését, de a Nagyerdőt távolnak 
t; r ja. K T! s már most, hol épüljön fel az ?

Kenéz,y Gyula dr. kifejti, hogy éppen a 
közgyűlés sürgette több Ízben a kibővítést, 
mert a kórház kicsi és túlzsúfolt. Az átalakí­
tás és az uj járványkórház építése körülbelül 
rét millióba kerül. Ha a kórház mai telkét 
értekesiti a város, megkap érte 1.000,000 
Koronát. Tehát „uj kórház épitésére három 
millió áll rendelke esre, ami bőven elegendő.
Az uj kórház helyéül azért he yes a Nagy­
erdő kijelölése, mert ott épül fel az egyetem 
is és a működési körülmények is amellett 
szólnak, hogy az uj közkórház a klinika mellé 
íelyeztessék! Nincs is távol a Nagyerdő, 
különben is ugv a Piac-, mint a Peteifl.i-utea 
elsőrendű (aszfalt) burkolatot kap és azon 
könnyen lehet szállítani a súlyosabb beteget 
: s. A hely is alkalmas a Nagyerdőn, mert a 
betegeknek csend és nyugalom kell. Ezért 
helyezték a fővárosi kórházakat is a budai 
hegyek közé, Becsben is ezért telepítették ki 
a kórházat. Az építésre nem tartja alkalmas­
nak a nyilvános pályázatot, hanem inkáb a 
megbízatást, Az egyetemet Korb Flóris épí­
tész tervezi, őt lehetne esetleg megbízni a 
kórház építésével is. De ha az nj kórház 
épitésére előbb kerülne a sor, akkor Marbit- 
zer vagy Hültl Tivadar építészeket lehetne 
megbízni az építéssel. A helykérdés meg­
oldása is szerencsés. Az egyetem közelében, 
északra lenne a tüdőbetegek szanatóriuma, 
nyugatra pedig a sámsoni vasní felé az aj 
kórház.

Az elnök megjegyzi, hogy a kórház ve­
zetésében az államnak is kellene befolyást 
biztosítani és e célból érintkezni kellene az 
egyetemi bizottsággal is.

Részletes tárgyalás.
Miután Kenézy elaboratnmát általános­

ságban elfogadták, áttértek a részletes tár­
gyalásra. Tüdős Kálmán a vegyészmérnök al­
kalmazásához megjegyzi, hogy azok nem fog­
lalkoznak biológiai, bakteriológiai és raikios- 
kopiai vizsgálatokkal. Kenézy felvilágosítja, 
hogy a bábaképzőhöz már szakképzett ve­
gyészt alkalmazott

Rostás István rendőrfőkapitány kifogá­
solja, hogy a közveszélyes elmebetegek el­
helyezésere nincs hely a kórházban és lehe­
tetlen tűrni, hogy e szerencsétleneket börtön­
ben helyezzék el. Kenézy megjegyzi, hogy a 
kórházban nincs elmebeteg osztály, csupán 
megiigyelő. A közveszélyes őrülteket az or­
szágos tébolydákban kellene elhelyezni. Hor­
váth Károly főorvos megjegyzi, hogy volt 
eset, mikor 9 hónapi huza-vona után azzal 
jött vissza a felterjesztés, hogy nincs hely.

Ezután az ideiglenesen alkalmazott igaz­
gató díjazása dolgában agy határoztak, hogy 
megkeresik a tanácsot.

Ujfalussy József a prosectori állás szer­
vezésénél a górcsövi vizsgálatokat tette szóvá. 
Eddig nehéz volt a diagnózis helyes megálla­
pítása, mert kétes esetekben a beteget fel 
kellett boncolni (Derültség.) Nem tndja, hogy 
lebetséges-e ez. ha a beteg hozzátartozói nem 
egyeznek bele. Horváth Károly idézi a törvény 
idevonatkozó rendlkezéseit.

Grosz Nagy Ferenc kérdi, hol laknak 
majd az ambuláns betegek, ha vidékiek. Ke­
nézy megjegyzi, hogy az ambulanciát csak a 
helybeliek számára tervezi, majd kijelenti, 
hogy a Röntgen kezelésre a kórház részére 
felajánlja a bábaképezde felszerelését. Ezt a 
bizottság köszönettel tudomásai veszi.

Apróbb ügyek.
Az njonnan épült barakhoz tervezett 

összekötő folyosó építését a bizottság elej­
tette, ellenben az uj mütőszobát a barakban 
fogják berendezni.

Az igazgató bejelentette, hogy a mű­
szerek és kötszerek, valamint gyertya, cukor 
és egyéb felszerelések szállítására ez e.v vé­
gén lejár a szerződés. Az eddigi egységára­
kon a budapesti Schottola-cég hajlandó a régi 
szerződést 3 évre meghosszabbítani, ellenben

Mayer Jenő íüszerkereskedó 15 százalékos 
emelést kér.

Láng Sándor, inkább megadna az áreme­
lést helybeli cégnek, mert azt mindig fele­
lősségre lehet vonni. Fráter Imre kéri az1 
árlejtés kiírását, mert hiszi, hogy a mai árak­
nál is olcsóbb ajánlatot kaphatnak. A bizott­
ság ugv határozott, hogy előbb kérdést intéz: 
a vállalkozóhoz, hogy az eddigi áron haj­
landó-e meghosszabbítani a szerződést? Ha 
igen, akkor nem Írják ki a pályázatot.

Az ülés ezzel véget ért.

Színház.
Ma, szombaton, nov. 18-án színre kerül:

Hány axnetitei*.
Operett 3 íelr,

B) béri.
ETI M 0 BOB:

.araap aél után: Három feleség, operett.
Este : Boszorkány, operett

f étfán : Cigánvezer.-iem, operett. C) bért 
edden: Édes buzi, sigj. A) béri.

Szerdán délután: Liliumfi, ngj.
Este: Ártatlan Zsuzsi, operett Bf> 

béri.
Osntörtökön: Édes bűn, rigj. 0) bért.
Pénteken : Bányamester, operett. A) bért 
Szombaton : Sárga liliom, színmű. 3) béri 
Vasárnap délután: Nagyapó, népszínmű.

Este : Kis gróf, operett

Ocskay brigadéros, Nem járt valami 
különösebb szerencsével Herczeg Ferenc tör­
ténelmi színmüvének, az Ocskay brigadéros- 
nak a felújítása. Emlékszünk reá, amikor ezzel 
a darabbal, hogy úgy mondjuk, tűzbe hozták 
a közönséget, de tegnap este nem volt han­
gulat a nézőtéren. A jelenetek szétestek, el­
laposodtak s az előadás egyáltalában nem 
tudott lelkesedést kelteni Rákóczi legendás 
korszaka iránt. Thury Elemér igyekezett im­
ponálóvá tenni Ocskay alakját, de olyan kör­
nyezettel, mint partnereiből került ki, nem 
volt könnyű feladat. Kemény Lajos vikáriusa 
érdemelt még figyelmet. Az egész ensemble 
nem valami alapos készületről tanúskodott s 
egyeseknek ugyancsak nagy szükségük volt a 
súgó segítségére. A díszletek sem voltak meg­
felelőek. Az első felvonás például a vikárius 
szűk és kopott szobájában egyáltalában nem 
érvényesült Ocskay seregéből itt egy színes 
képet hozhatott volna ki a rendező. A szín­
ház különben tudomásul vette a Csokonai 
születésnapját Is. Az est bevezetése képen 
Vajda Ilonka elmondotta Csokonainak az 
Esküvés, Méhekhez, Megkövetés cimü ked­
ves költeményeit. Ennyi volt az egész.

Vasárnap délután és este as Ura­
nusban. Délután 3—4-i$»és 4—5-ig mér- 
séke ten leszállított helyárakkal kitűnő gyer­
mekeknek való műsorral lesznek előadások. 
Este 5-től minden órában csak felnőtteknek 
„Az éjjeli pillangók* cimü nagyvárosi erkölcs­
dráma 2 felvonásban Ásta Nielsen főszerep­
lővel és két kisérő kép, rendes helyárak mel­
lett kerül bemutatóra. Utolsó előadás 10 órá­
tól lesz.

As Uranus ssinhás sikerei Tegnap 
este minden előadásban folytonosan telt há 
zak előtt mutatták be az Uranus színházban 
„Az éjjeli pillangók* cimü nagyvárosi erkölcs­
rajzot két felvonásban, melynek főszereplője 
Ásta Nielsen, az elismert dán fenomén. Ennél 
jobb, művésziesebb, azenzációsabb szerepe 
még jiem volt Ásta Nielsennek, mint éppen 
az „Éjjeli pillangókéban. Csodás játékával 
bámulatba ejti a nézőt, különösen a második 
felvonásban. Óriási áldozatok árán tudta 
megszerezni az Uranus igazgatója e képet, 
hogy Debrecen közönségének művészit nyújt­
son. E kép kizárólag csak felnőtteknek min­
den előadáson bemutatóra kerül az alábbi ni 
műsorral. A ki egy gyönyörű előadást akar 
látni, az okvetlenül nézze meg Ásta Nielsent 
„Az éjjeli pillangók* cimü világvárosi erkölcs-

LA Ali Róza Gyorsmosó szaopana
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drámában. Jegyek iránt ajánlatos idejekorán 
gondoskodni, mert tegnap este már az 5 órás 
előadásra is minden jegy elkelt. A mai mű­
sor egyébként a következő: 1. Eri van. Az
Ararat tövében. (Természeti felvétel.) —- 2. 
Asszonyfnrfang. (Bohózat.) — 3. Elefánt­
viadal. (Eredeti felvétel.) — 4. A nagynéni 
ellenszenve. (Amerikai Witho,graph felvétel.)
— 5. A szaumuri hadapródiskola. (Rendkívül 

érdekes természeti felvétel.) Szünet, b. Éjjeli 
pillangók. (Nagyvárosi erkölcsrajz 2 felvonás­
ban. A főszerepet Ásta Nielsen, a dán fé­
rt ómén játsza a kopenhágai kir. udvari szín­
ház művészeivel. Előadás este pont öt órakor. 
Utolsó előadás pont 10 órakor kezdődik. Ren­
des helyárak. Bérlet-jegyek minden előadásra 
érvényesek s jutányos árban a pénztárnál 
válthatók. Kedvezmenyesárn trafik-jegyek az 
első (öt órás) előadáshoz érvényesek.

BKüsorhirek. Bányamester. Ma 
Zeller Károlynak a Bányamester cimü 
rettje kerül ismét miisorra. Vasárnap 
után. Vasárnap délután mérsékelt helyé 
kai, délutáni 3 órai kezdettel a Három _ : 
súg cimü operett kerül színre. Boszorkt 
Vasárnap este Sardou Viktornak drámája 
rül a színpadra, melyre már napok óta 
szül a társulatnak drámai személyzete T: 
Elemér rendező vezetése mellett.

Bonbonniere novemberi műsora. Fél­
havi, szenzációs, világvárosi műsorának mai 
előadásán is zsúfolt ház tapsolt a szereplők­
nek. Frenetikus hatása van a 3 Emersona 
uszoda sketsch-ének, neinkülömben a Fi.gat is 
akrobatáknak stb. Az igazgatóság kibővítette 
s műsort, még két elsőrangú számmal, Listers 
Jel laws angol tánc és ének duett és Ralf 
Morre komikus Jongleurrel. Ma, szombaton 
családi műsor; színre kerül a nagysikerrel 
bemutatott .Zongora tanár“ cimü bohózat. 
Jegyek előre válthatók Antalfinál 4, 3 és 1 
koronás helyárakon.

Az olasz operatársulat Nagyvára­
don. Tesnap este táviratot kapott Erdélyi 
Miklós színigazgató, hogy az olasz opera- 
staggione tagjai F’iuméban magyar földre 
szálltak a ma reggel indulnak Nagyváradra. 
.Az operatársulat a legnevesebb o asz éneke­
sekből van toborozva, sohsem hallott csodás 
hangok fognak felcsendülni vendégjátékuk 
alatt a nagyváradi színpadon. A st,aggione 
tudvalevőleg hétfőn, kedden és szerdán ját­
szik a Szigligeti színházban. Első este Faus­
tot, második este a Sevillai borbélyt, harma­
dik este a Rigolettót adjak elő. Az olasz 
operaesték elsőrangú műélvezetet igernek s 
külön érdekessége a vendégjátéknak, hogy 
Nagyvárad az első vidéki magyar város, ahol 
ez a nagystílű érdekes olasz operatársulat lép 
föl s innen indof magyarországi hódító kőr­
útjára.

A költő emléke.
Csokonai napja.

Lilla halhatatlan költőjének volt tegnap 
a születési évfordulója. Ha valahol ünnep ez 
a nap, úgy százszorosán ünnepe a délibábos
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terem minden oldaláról és a zsúfolt karzatról 
egyaránt. Ott voltak a város előkelőségei 
mind, de az igazi keretet, az igazi szép já- 
cintos, tubarózsás koszorút a nagy’ számmal 
megjelent hölgyközönség adta ennek a Cso­
konai képnek.

Szinte éledt a közönség, a szépanyák 
hires, boldog korszakában képzelte magát, a 
költészet igazi korszakában, amikor Rá ez Ká­
roly zenekara rázendített a Csokonai nyi­
tányra. Regi nótákból összeállított egyveleg, 
melyből kisír a költő bánata, kiérzik ismert 
pajzánsága.

Géresi Kálmán elnök nyitotta meg az 
ünnepélyt. Visszapillantást tett a Csokonai 
korára, melynek kultusza Debrecenben meg­
teremtette a harmadik egyetemet. A refor­
mátus tanitóképezdészek a .Tihanyi ekhóhoz" 
cimü dalt adták elő kitűnő betanulással, a 
közönség nagy tetszése mellett, Dr. Eesedi 
István Csokonai és a rézmetsző deákok cim 
alatt érdekes, sok tanulmányra valló felolva­
sást tartott, melyben Csokonainak a kultú­
rára korszaka!kotóan kiható működését mu­
tatta be. körösi Kálmán két kitűnő, szép 
költeményével, a Kivándorló és Debrecen 
cimü versevei aratott zajos tapsokat.

Vajda Ilonkát, a színtársulat rokon­
szenves kis naivaját vezette pódiumra ezután 
Szávay Gyula. A művésznő nehány Lilla- 
dalt szavalt el meleg közvetlenséggel, bájos 
természetességgel, melyek közül különösen 
,A méh* cimü keltett őszinte hatást. Csak

rónák közzé ekeit hires Debrecen városának. 
Az alföld metropolisa valja őt magáénak, 
ahol poézisának hajtásai rügyeztek és ahol 
az őszi szél sirhal mára sodorja az akácok 
hulló, hervadt, zörgő leveleit. Minden évben 
nagyobb és nagyobb mérvet öli a Csokonai- 
kultusz. Sőt most már az ország határait is 
átlepte és valósággal világhódító körútra 
indult Lillájával, az ő bájos szép Lillájával...

De azért igazán, csak itt van közöttünk, 
ebben a vén diákvárosban.

Debrecen irodalmi társasága is, a Cso­
konai-kör. a születési évforduló alkalmából 
tegnap délután 5 órakor, a Bika-szálloda 
dísztermében irodalmi ünnepet rendezett a 
nagy költő emlékezetére.

Az emelvény felett fehér Chrisantemu- 
mok, szomorít őszi rózsák közt mosolygott a 
Csokonai megkoszorúzott arcképe. És mennyi 
"bájos női arc, mennyi édes tekintet viszo­
nozta ezt a mosolygást az emlékezetes régi

egv hibát talált a közönség, hogy igen kevés
• A _____ l.„* „ál.«»*«** Ví «gén rövid verseket választott ki a mű­

vésznő. Többet is örömmel vett volna.
Benedek János családi körülményei 

miatt nem jöhetett el Debrecenbe. Szávay 
Gyulával pótolták a poéta képviselőt És a 
.beugrott" Szávay Gyula valósággal extá­
zisba hozta a közönséget ismert szellemes­
ségével. A bevezető versben Benedek Jánost 
8Xosztrofálta, majd: .Bodri és a gyorsvonat", 
.Ökör és a góbéké“, az „Illúzió", a „Kilátó" 
cimü pompás, szellemes uj verseit olvasta 
fel a közönség meleg lelkesedése mellett.

Az igazan szép és Csokonai emlékéhez 
valóban méltó ünnepélyt ismét a képezdei 
dalárda zárta be. A „Földiekkel játszó égi 
tüneményt", meg a hires „Csikóbőrös ku­
lacshoz"1 cimü eneket adták elő, mely utána 
sikerült, kedves ünnepség veget ért.

A kisegítő poéta.
Benedek János orsz. képviselőnek ma a 

Csokonai ünnep műsorán kellett volna sze­
repelnie „Bolond Istók újra bekukkant Deb­
recenbe8 c. humoros versével. Ebédután táv­
irat jött azonban tőle, hogy el k.-H maradnia. 
Hirtelenebb i Szávay Gyula vállalkozott, hogy 
helyét betöltse s belépőül a következő kis 
verset röktönözte:

Belépő.
Bocsánatot kérek, hogy é.ek,
A műsoron nincs a nevem,
Csak olyan pótlék szurrogátum 
Vagyok ezen az ünnepen.
Hisz ha Bolond Istók lehetnék,
Ahogy ígéri ez a lap,
Oh higyje el a t. közönség,
Nőni volna nálam boldogabb.

De hajh, István sóiba jutottam, 
Sajnos, már meg is okosodiam, 
Még nem nagyon, de sok ez is, 
Kinevet érte a nemezis,
Bolond Istók sem lehetek,
Nem játszhatom el veletek,
Mint csiklandozva játszott volna, 
(Ha versével elkészült volna) 
Honháboritó Benedek.

Nehéz helyzet az enyém itt, de 
Azért mégsem reménytelen,
Mert tuismyban, úgy veszem észre, 
Hogy hölgyközönség van jelen.
Hát mit tesz a jó háziasszony 
Váratlan vendégség ha jő,
Öiöl, hatol s a nagykeredencből 
Amije van, szedi elő.

Én eddig ötöltem-hatoítam,
A nehezén már áthatoltam,
S most meg a színen te jelensz, 
Jó házból való nagykeredenc.

Van három kis állaldalom, 
Mindhármat itt feltálalom, 
Azonkívül itt van előttem,
Ez a szép családi befőttem, 
Leadom azt is, mit tegyek ?
Mi véarp ic .«•ti » V • • -Jj. — • w * VtVIII .

A végén úgyis kimegyek.
Ezután zajos 

állatmesét és egy 
sott fel.

derültség mellett három 
meleg lírai verset olva-

A fiatalság ünnepe.
Csokonai ünnepléséből a debreceni hires 

diákság ia kivette a részét. Zászlók alatt vo­
nultak ki a Csokonai-szobráboz. És előkerül­
tek az ősi, sokat megénekelt gerundiumok, a 
debreceni kollégiumnak ezek a hires neveze­
tességei. Az énekkar elénekelte a Ilymnust, 
majd Gulyás Imre II. éves joghallgató tartott 
talpra esett, szép beszédet és elhelyezte a 
debreceni főiskola koszorúját. Kolosvári Kiss 
Géza magyar ruhában nagy hatással ódát 
szavalt, Kovássy Márton pedig csinos kis be­
szédben a katholikus főgimnázium ifjúsága 
nevében koszoruzta meg a nagy költő 
szobrát.

És ezután elindultak a temetőbe. A 
Hatvan-utcai temetőbe, a hol a nagy poéta 
hamvai nyugoszuak. A vas síremlék friss vi­
rágokkal van tele s a szomszéd sírról áthajló 
vén akácfáról egyre hullanak a fakó levelek, 
Pedig tavasz van itt a sir körül. Üde virágok, 
piros, pozsgás diákok és azok a Csokonai 
idejéből való öreg zászlók és gerundiumok. 
Oláh Károly III. éves theoiógus tartott poé- 
tikus visszaemlékezést a költő életéről es a 
nagy költő sírjára elhelyezte az ifjúság díszes 
virágcsokrát. Oláh Károly theoiógus Cso­
konai-vei set szavalt nagyT hatással, aztán a 
főiskolai kán tus vette át a szerepet. Verő- 
fényes novemberi alkonyat aranyozta be a 
lombhullatott ágakat es ismét végig sirt a 
temetőben a: „Földiekkel játszó' égi tü­
nemény" . . .

Mintha Csokonai szelleme ott lebegett 
volna a szomszédos, be.üppedt sirhalmak, 
korhadt fejfák között . . .

fi „barna hajú" huszár.
megszökött az ezredétől.

A debreceni 2-ik honvéd huszárezred 
negyedik századánál szolgált Szabó József 
közhuszár. Azonban, amint mondani szokták, 
nem valami nagyon rajongott a gyöngyélet­
ért s egy novemberi este, amikor a köd 
sűrűn lefátyolozta a várost, megszökött a 
kaszárnyából.

Az egyenruháját azonban otthagyta. 
Gondolta: Legyen vele boldog az ármádia. 
Neki nincs szüksége reá, mert visszatér a 
civil világba.

Az eltűnését csak másnap vették észre. 
Az ezredparancsnokság természetesen nem 
nyugodott bele ebbe a hirtelen és bejelentés 
nélkül való távozásba, a reménytelen viszont­
látásba. Merthogy bizony Szabó József nem 
jön vissza jószántából a kaszárnyába, azzal 
tisztában .voltak.

Ki is adták ellene nyomban a köröző 
levelet az alábbi személylcirassal:

„Szabó József barna haja és szemű, 
sötét barna szemöldökű, hosszas arcú, he­
gyes álla huszár "

Most tehát mindenfelé nyomozzák, ke­
resik, kutatják Szabó Józsefet, a .barna 
hajú, hegyes állu* huszárt. Ezen adatok 
alapján majd csak rátalálnak valahol, a sza­
badság után sövárgó barna fiúra.

Mindenféle nyomtatványt 
olcsón és ízlésesen készít a Deb­
receni Újság nyomdája,

X:
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Casals Pabló.
A zenekedvelő társaság első 

hangversenye.
Városunk zeneértő kösöneége meglehe­

ssen kételkedve fogadta Casals Pablóról
.zóló első híreinket. És méltán. Majdnem 
hihetetlen az, hogy egy egyesület, mely évi 
15 koronás tagsági dijak mellett rendezi hang­
versenyeit, egy Casalsot láthasson vendégül. 
x naoy zenefejedelmet nem i« annyira a 
horribilis tiszteletdij, mint inkább a nagy 
alföldi metropolis iránti érdeklődése hozza 
Dvbrec' nbe.

Mióta a gordonka az emberi hanghoz 
vaió hasonlatossága révén kiemelkedett a 
zenekari hangszerek sorából, nem volt Casals- 
hoz hasonlítható mestere. Casals ugyanaz a 
nordonkán, mint Liszt volt a zongorán és 
Paganini a hegedűn: soha utó! nem érhető 
zenei nagyság, ki előtt mindenki meghajlik s 
akinek nevét az utódok legendákkal övezik.

Sohasem vontunk párhuzamot városunk 
két zenekedvelő egyesülete között, de ezúttal 
cl kell ismernünk és külön méltatnunk a zene­
kedvelők társaságának óriási áldozatkészségét, 
melyért igaz bálánkra számíthatnak. Casals 
Pabló hangversenye folyó hó 26-án, vasár­
nap este lesz az Arany Bika-szálló dísz­
termében.

„Mobira ke44
cipők a legjobbak!

Mm KOBRÁK Mvá
cipők cipők c|Pök
ftflütil hírnevesek!!! Ilitó !

Kizárólagos nagyválasztéka raktára
Hermann p- fay IglgfOR
Jenőnél ■ $54. j

ltill november lti

Újdonságok.
* Vasárnapi istentiszteletek. Holnap, 

vasárnap a ref. templomokban a következő 
sorrendben tartatnak meg az istentiszteletek: 
a Nagytemplomban prédikál Dicsőt! József 
lelkész, a Kistemplomban Gáborján! Szabó 
Gábor segéd-lelkész, a Kossuth-utcai tem­
plomban Németh Károly 4. th., :iz Ispotály 
templomban Polgár Gyula segéd-lelkész, a 
Csapókerti imaházban Kovács János vatlás- 
oktató-lelkész, a Homokkerti imaházban Orosz 
Kálmán theológus; a Kistemplomban délelőtt 
11 órakor Uray Sándor lelkész prédikál.

* Halálozás. Vettük a következő gyász­
jelentést: Mély fájdalomtól megtört szívvel 
tudatjuk, hogy felejthetetlen leányom, testvé­
rünk, sógornőnk, nágynénénk, unckahugunk: 
Lázári Nagy Mariska folyó hó 16-án, este 9 
órakor, életének 22-ik évében, hosszas szen­
vedés és a halotti szentségek felvétele után, 
csendesen elhunyt. Kedves halottunkat folyó 
óó 18-án dé.lután fél 4 órakor fogjak, a rőm. 
kath. egyház szertartása szerint, a Teleki­
be» 3. számú háznál tartandó gyászima után, 
a Szent Anna-utcai sirkertben örök nyuga­
lomra hely -ni. Az engesztelő szcntmiseáldo- 
zat folyó ’O-án reggel fél 9 órakor fog a 
Mindenhatón bemutattatni. Debrecen, 1911. 
évi november hó 17-én. Az örök világosság 
fényeskedjvk neki! Bánatos édesanyja: özv. 
Lázári Nagy Janosné szül. Tóniiéi szer Fran- 
tiska. Testvérei: Irén, Dezső nejével Viola
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Irénnel és gyermekeivel, Sándor nejével Lan­
der Mariskával, Irma férjével Vadász Dezső­
vel, Ida özv. Krampera Jánosné gyermekei­
vel, János, László. N&gynénjei: özv. Forszter 
Jánosné szül. Tonheiszer Cecilia, Krizsár 
Rezsóné szül. Tonheiszer Karolin, özv. Lévay 
Lajosné szül. I. Nagy Juliánná. Valamint 
számos rokon nevében is. A temetést Gebauer 
Károly tem. int. rendezi.

* Uj joggyakornok. A debreceni kir. 
Ítélő tábla elnöke Serly Ferenc nagy károlyi 
lakos, végzett joghallgatót a debreceni kir. 
itelő tábla területére ideiglenes minőségű 
segélydijas joggyakornokká nevezte ki.

* Bajnoki footbrdl-mérkö*és. A deb­
receni K. A. 8. K. f. hó 19-i n d. u. lél 3 
órakor a Mískolczi Teste- zó Egyesülettel 
bajnoki mérkőzést tart. Mmd két csapat utólag 
jó formát mutatott. Így tehát erős küzdelem 
várható. A mérkőzés minden időben men túr­
ta tik. Hölgyek minden helyeit fél hely arakat 
fizetnek.

* összeesett az utcán. Kiss Juliánná 
nevű szegény öreg asszony tegnap az Angol 
királynő szálloda előtt hirtelen összeesett. A 
mentők Teleky-utca 13. szám alatti lakására 
szállították. A szerencsétlen asszonyon 
régi szívbaja vett erőt s emiatt lett hirtelen 
rosszul.

* A Ssent László dalegylet hang­
versenyétől, melyet e hó 19-én, vasárnap 
délután rendez a kath. főgimnázium díszter­
mében, csal: egy nap választ el. A meghívók 
már szétküldettek és e lapban is megjelent; 
azért mindenkit meggyőzhetett arról, hogy 0 
hangverseny minden egyes azáma élvezetes, 
gyönyörködtető lesz. A szereplők neve után 
ítélve, már elég garanciát láthat mindenki 
arra, hogy e hangverseny magas színvonalú 
lesz és minden ízében szivet-lelket betöltő, 
lelkesítő. A rendezőség gondosan készít elő 
minden egyes számot. Jegyek d. u. 4 órakor 
válthatók a pénztárnál.

* A zenekedvelők társaságának 
tagjaiul Ceáthy Ferenc pénztárnoknál (Keres­
kedelmi akad." épület) és a választmányi ta­
goknál f. hó 22-ig jelentkezni lehet. Tagsági 
díj évi 15 korona, mely minden hangverseny 
meghallgatására jogosít. A tagsági kötele­
zettség egy év.

* A szegény gyermekek felruhá­
zására alakult Polgári Asztaltársaság na este j 
tartja meg szokásos évi feli aházó estélyét a j 
Dréher sörcsarnok összes teimeiben. A fel­
ruházás kezdete délután 5 óra és tart este 8 
óráig. Este 8 órakor társasvacsora étlap sze­
rint. Vacsora után tánc lesz Magyari Imre és 
fia zenéje mellett. Meghívók küldettek ugyan 
szét, aki azonban nem kapott volna, tekintse 
magát meghívottnak, amennyiben az elnökség 
mindenkit szívesen lát az estélyen, aki a jó­
tékonyságnak barátja. Belépti-dij nincs.

* A Caokcnai-kör ós a Potöfl-társa- i 
eág irodalmi és művészeti estélye. Arra
a nagy érdekűnek ígérkező irodalmi és mű­
vészeti estére, amelyet a Csokonai-kbr es a 
Petőfi-társaság közösen rendez folyó hó 22-cn, 
a jegyek már mától kezdve kaphatók Kubek 
Sándor gyógyszertáráim. Tekintve & nagy 
érdeklődést, amelyet a közönség már előre 
tanúsít az este iránt, az előjegyzett helyek 
héttőn délig okvetlenül kiváltandók, a pa- 
holyjegyek csak is a Csokonai-kör tagjainak 
vannak rendelkezésére. A műsort és egyéb 
tudni valót tartalmazó meghívók a mai napon 
kerülnek postára.

* Kinevezés. A belügyminiszter Vido- 
vich Ernőt, a debreceni társadalom kedvelt, 
fiatal tagját segédfogalmazóvá nevezte ki s 
ilyen minőségben Tordaaranyos vármegye fő­
ispánja mellé titkárnak osztotta be.

* Milyen csomagokat lehet feladni ? 
A m. kir. posta- és távirda vezérigazgatóság­
nak folyó évi november hó 14-én kelt 13,205. 
sz. rendeiete értelmében folyó évi december 
hó 1-től kezdve a postai gyiij'.óhelyeken csak 
az olyan belföldre, Ausztriába, Bosznia-Herceg­
ovinába vagy Németországba szóló csomago­
kat lehet feladni, amelyek értéknyilvánitással 
egyáltalán nincsenek ellátva, vagy amelynek 
nyilvánított értéke 100 koronánál kisebb, to­
vábbá amelyek nem tartalmaznak készpénzt, 
zsebórát, ékszert, arany vagy ezüst tárgyat. 
A legalább 100 korona értéknyilvánitással el­
látott, valamint a 100 koronánál kisebb ér­
tékű, de készpénzt, zsebórát, ékszert, arany 
vagy ezüst tárgyat tartalmazó csomagokat 3 
gyűjtőhelyek nem vehetik fel, hanem ezeket a 
csomagokat kizárólag postahivatalnál (ügy­
nökségnél) kell feladni. A posíngyiijtöhelyek- 
nél való feladásból a jelzett napt I kezdve ki 
vannak rekesztve mindazon csomagol: is, me­
lyeknek súlya az egy kilogrammot cl nem éri.

* Feltoltra vert pályaőr. Késő
éjszaka vakmerő támadásról értesítet­
ték a esendőm-'get. A h :,;-V,ih:nlházi 
vonalszakasz mentén a 115. számú 
pályaőrre ismeretlen tettesek rárontot­
tak s botokkal agyba-főbe ver: :. a 
sürü ködben észrevétlenLtl 1.9' c, _ 
hattak hozzá a merénylők s a r,-!jr- 1
védtelen emberrel könnyen elbánhat­
tak. A pályaőr, a híradó : szerint oly 
súlyos sérüléseket szenvedett, Log;, 
aligha marad életben. A csendőri g a 
vett értesítés folytán azonnal a hely­
színére sietett s bevezette a nyomozást.
A tettesek, amint elvégezték véres 
munkájukat, a sötét éjszakában el­
tűntek.

* Ne keresse a régi helyén a Ró -sa 
l^rjos női divatáruházát, mert most már az 
Alföldi Palotában, a Bikával szemben talál­
ható. Japán ujja divatos ragban, tegethov 
színes kihajtóval 10 forint. Angol Himalaya 
köpenye», fregoli 15 forinttól. F'liis és szőrme 
árukban óriási választék. Női !•: ilapmodelek 
kiszállított ár*ran. Olcsón, jót csak Rózsánál 
vásárolhat, a Bikával szervben.

* Daleset a szikvizgyérbanu Tóth
Erzsébet, tizenöt éves munkasnö a Szliuka- 
féle szikvizgyárban dolgozott, a, hol az üres 
üvegek megtöltését végezte. Munkája közben 
két üveg egymáshoz vágódott es az egyik 
üveg szétrobbant. Az üvegcserepek Tóth Er­
zsébetet súlyosan megsértettek.

* Tegnapi halottak. Az állami anya­
könyvi hivatalhoz a tegnapi nap folyamán 
a következő haláleseteket jelentették be : 
Koroknai János ref. 7 napos, Guti Gábor 
ref. 6 hónapos, Kise Sándor ref. 8 éves, Fa­
ragó Ilona r. kath. 3 évos.

* Gyilkos cctpoa. Aradról jelentik : 
Petrika Tódor szeszgyári alkalmazott a k- -re 
mában nem akarta kifizetni számláját. E 
miatt nézeteltérés támadt közte és F.ai-z 
Varil csapos között. Mikor Petrika eltávozó . 
Pausz utána lopódzoti és hátulról, háton 
sulvosan megszurta. Petrikát haldokolva szál­
lították a kórházba.

* Adomány. A Hortobágyi gőzma' a 
személyzete 11 koronát adományozott V. 
[,„né Gyöngyvirág-utca 22. szám lain la 
szegény beteg asszonynak s azt ei is ju'.id- 
ták hozzá.

* Hajnal mulató. Nap-nap után it 
káz nézi végig a Hajnal kabarét előadásait, 
melyekről minden túlzás nélkül elmondhatjuk, 
hogy elsőrendűnk. Úgy a magán számok, va­
lamint az előadott egyfelvon ísos bohózatok 
állandó derültségben tartják a hallgatóságot, 
ig - aztán nem is csodáljuk, ha mindenki jól­
eső megelégedéssel távozik a Hajnal mu­
latóból.

* Enncsos kalendárium 1912-re meg­
jelent, ára 2 korona Antalfynál.

* Gépirónö az állami gyermekmen- 
helven felvétetik. Fizetése havi 14 korona, 
lakás, élelmezés, ellátás és téip nz ; yermek- 
szállitásoknál. Jelentkezőket 1 g; d n menhely 
gondnoka naponta r'-ggvl 8 — 9 1 között.

* Magyar Itöttí irr"* •; ’yó-
iratra előfizetéseket elfogad Antalf" vv- 
kereskedés, egye« ozámozlomt i-
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•Aki nevetni akar vegye meg a Vil­
iim élelap legújabb szamát. Kapható az bss- 
=zee dohánytózedékben és elárusitóknál.

• Szőnyegek, függönyök, stórok a 
legújabbak Szabó Lajos fiai cégnél.

• Friss Újság naptára 1912. évre, ára 
80 fillér, kapható a kiadó hivatalban és az 
árusítóknál.

* Kemény és puha kalap újdonságok 
4 kor.-tói 12 koronáig Lengyel Samunál.

• Dr. L ing szanatóriumába felvé­
tetnek — elnut és ragályos bajok kivételével 
— bármely betegségben szenvedők. Napi 
ápolási dij 6 koronától 12 koronáig. Röntgen 
laboratórium, elektromos gyógyeszközök fran- 
dinisatióhoA arsonvaiisatiohoz. Elektromág­
nes, villanyos fényfürdő, kék s vörös fény. 
Finsen ‘ényyyógymód. Thermopenetratio. Mo­
dern műtőterem. Tudakozódásokra az intézet 
tulajdonosa készséggel szolgál felvilágosítás­
sal. Cim : Dr. Láng sanatorium. Debrecen, 
Kossuth-u. 39.

* Férfi ingek, gallérok, nyakkendők és 
zsebkendők S.zabó Lajos fiainál.

• Legjobb villamos berendezéseket
készít Földvári L. Telefon 16S. Tanulóit fel­
vétetnek.

* Csődtömegből vett nagymennyiségű 
ingek, alsónadrágok, gallérok, kézelők, nyak­
kendők, zsebkendők, keztyük stb. érkeztek! 
Győrfi testvérek, Piac-u. 30.

* Fiatal segéd uridivat üzletben azon­
nal felvétetik. Cim a kiadóban.

Ggiikosság 
neggven fillérért.

A cigány bűne.
A debreceni királyi törvényszék tegnap 

tartotta őszi első főtárgyalását. Lakatos Ros­
tás Ádám huszonhét éves hadilázi cigány 
ügyét vették elő. Rostás Ádám vályogvetéssel 
foglalkozott. Október 15-én szünetelt a munka 
és Pincés Zsanet nevű tizenhat éves, szép , 
hogárszemíi cigány leánynak ,tette a szépe!6 ] 
a vályogvető telepen.

Előbb kedélyesen ment a dolog, később 
már szóváltások rontották el, mert a szép 
Zsanet bátorkodott gavallérjától a már jó ! 
regen kölcsön adott negyven fillért megköve- j 
telni Lakatos Rostás Ádám ilyen szóváltás 
közben minden gavallériát félre téve, Pinczés 
Zsankát hajánál fogva a földre rántotta. Mi­
ikor ezt a leány é. es anyja, Pénzes Mária, 
kivel Rost s vadházasságban élt, meglátta, a 
leánya segítségére sietett.

Lakatos Rostás Ádám dühében egy kés­
sel előbb Zsanetei oldalba szúrta, azután 
Pénzes Máriát fogta le és több oly súlyos 
szúrást ejtett rajta, hogy a leánya védelmére 
siető szerencsétlen asszony alig tiz perc múlva 
meghalt. A gyilkost, a csendőrség természe­
tesen letartóztatta és a vizsgálóbíró előtt is 
beismerte, hogy ő ölte meg Pénzes Máriát.

A törvényszék dr. Tóth Aurél királyi 
törvényszéki biró elnöklete alatt tegnap tar­
totta meg ebben az ügyben a főtárgyalást.

Elsősorban is a vádlottat hallgatták ki. 
Lakatos Rostás Ádám teljes beismerésben 
vo.t, de bűnét részegségének tudja be. Hozzá 
még Pinczés Zsanet a 40 fillér követelésé­
vel annyira felizgatta, hogy nem is tudta, 
mit cselekszik.

A kihallgatott tanuk szintén igazolták, 
hogy a cigány a gyilkosság napján alaposan 
be volt rúgva.

A törvényszék ezt a körülményt némileg 
figyelembe vette és Lakatos Rostás Ádámot 
erős felindulásban elkövetett halált okozó 
súlyos testisértésben találta bűnösnek és 
ezért egy évi és egy havi börtön büntetésre 

;átélte- Az ítéletben úgy a vádlott, mint a ki­
rályi ügyész megnyugodott és igy az jog- 
eeós lett.

URANUS
szwhAz

Sas-utca 2.

Ősük I I Csak
felnőtteknek 1 | | Hétfő estig I

Éiieli uillaneók.
Nagyvárosi (páriái) erkőlorraji 2 felvonásban

Minden Bérletjegyek
előadásban ! érvényesek !

Azonkívül 5 újdonság! 1 |

A
zülött férj vértette.

Véres merénylet 
Nagyváradon.

Nagyvárad egyik fényes épületében, a 
Rimanóczy-palotában tegnap véres merénylet 
történt. Abban a palotában a legszótlanabb 
teremtés volt mindmáig egy sápadt fiatal 
asszony, Pál Eszter Elvira. Pál Eszter Elvira 
a ház "földszintjén lakó Boros Jakab ékszerész 
szakácsnéja volt. Sápadtsága és nagy szót­
lansága mögött szomorú történet lappangott. 
A házbeliek annyit tudtak csak, hogy ara 
van, hites nra, aki iparos ember és valahol 

i ismeretlen helyen van.
Ez ez ember megjelent a Rimanóczy- 

palotában. Kormom arcú, nyugtalan, vad te­
kintetű ember Seffián Lajos, aki egyenesen a 
házmesternéhez, Szűcs Istvánnéhoz ment. 
Nem nevezte meg magát, csak kérte Sziice- 
nét, hogy bivja be Pál Eszter Elvirát.

Gyanútlanul jött a fiatal asszony. A 
férfi a lábai elé vetette magát és könyörögni 
kezdett:

— Egy fillérem sincs, éhezem, a munka 
összetört . . . adj két koronát.

— Vertél, éheztettél, elhagytál, nem 
adok! — felelt az asszony.

— Szánj meg, legalább egy koronát adj 
— rimánkodott a jövevény.

— Nincs! — és a házmesternéhez for­
dult a szakácsné és kérte, hogy ezt az em­
bert utasítsa ki.

Ám nagyon vad és elszánt külseje volt 
Saffián Lajosnak, a házmesterné nem merte 
kiutasítani. Az asszony erre sarkon fordult, 
hogv elmegy.

— Hat nem adsz? — ugrott utána a
férje.

— Némi
A férfi torkonragadta az asszonyt. Foj­

togatta. Kést rántott és háromszor egymás­
után döfte a penget a felesége hátába. Majd 
eldobta a kést és kifutott az utcára. Azonnal 
üldözni kezdték, de a bűnös ember eltűnt a 
Borz-utcaban.

A házban pillanat alatt nagy lett a ria­
dalom. Dr. Major László orvos a házban la­
kik, a sebesülthöz sietett és első segélyben 
részesítette. Jöttek a mentők s bevitték a 
szakácsnőt a kórházba. Megjelent Szutor Ká­
roly 91-es rendőr s felvette a tényvázlatot. 
Megállapította a rendőr, hogy Seffián három 
évig élt a feleségével, zsarnoka volt az asz- 
seonynak, akit később elhagyott mert nem 
volt munkája sem. Mo<t utóbb a bodonosi 
szénbányában kapott munkát. Feleségét ma 
kereste fel először.

Megjelent a merénylet színhelyén Va- 
I ilász József felügyelő, ügyeletes rendürtiszt- 
! viselő ir. aki kihall«»* tanukat. Közben

intézkedett, hogy a tettest kutassák fel 
Ugyanekkor azonban Seffián Lajos jelentke­
zett a rendőrposztnáL

— Rendőr ur, vigyen be engem. Agvon- 
ssurtam a feleségemet

A rendőr bekísérte a véreakezti embert, 
aki zokogva ismerte be, hogy meg akarta 
ölni az asszonyát

— Nem szeretett. Nam akart velem
élni!

A merénylőt letartóztatták. Az asszony 
sebei életveszélyesek.

Táviratok.
Az olasz—török háború.

Róma, november 17. Tripoliszból jelen­
tik: Sarasad környékén az olasz sereg a tö­
rököket visszaszorította. Harc közben 6 repülő­
gép hasznavehetetlenné vált.

Róma, nov. 17. A Stefánia ügy­
nökség jelenti, hogy a „Tribuna“ meg­
cáfolta a „Philippopoli“-nak egy állí­
tólagos ütközetről való jelentésié.

Becs, november 17. Az olasz katonai 
attasé fölkereste a külügyminisztert, igaz-e, 
hogy a monarchia Bosznia—Hercegovina ha­
tárán mozgósít? A külügyminiszter megnyug­
tatja az attasét, hogy a hir nem felel meg a 
valóságnak.

Burg Ferdinand,
Becs, nov. 17. Ma közli a hiva­

talos lap, Ferdinand Károly főher­
ceg összes elmeiről és rangjairól 
való lemondásának ő felsége által tör­
tént elfogadását. A volt főherceg a 
Burg Ferdinánd nevet vette fel.

Ferenc Ferdinánd Pusztaszeren,
Szeged, nov. 17. Ferenc Ferdinád trón­

örökös a jövő hónapban őrgróf Pallavicini 
vendége lesz a pusztaszeri kastélyban és reszt 
vesz az ottani vadászatokon.

Szerelmi dráma.
Pancsova, nov. 17. Senft Eugénia 

orfeum énekesnő ma agyonlőtte Czobel 
vadászhadnagyot, azután pedig öngyil­
kos lett. Mindketten meghaltak. Az ok: 
a hadnagy szakítani akart.

Perczel Dezső levele.
Budapest, nov. 17. Perczel Dezső kép­

viselő a bécsi Helenthal szanatóriumban van, 
! ahonnan hosszabb levelet irt munkapárti ba­

rátaihoz.
Magyar festő diadala.

Róma, nov. 17. A világ művészei­
nek kiállításán özinnyei Merse Pál, ma­
gyar festő nyerte el a* első dijat.

Fegyelmi elé vont orvos.
Budapest, nov. 17. A kerületi beteg- 

segélyző pénztárnál Frldrich főorvos fegyelmi 
vizsgálatot rendelt cl dr. Wein Manó orvos, 
a sebészeti osztály vezetője ellen.
Ausztriából kitiltott horvát lap.

Becs, november 17. Az osztrák hivata­
los lap, a Wiener Zeitung mai száma jelenti, 
hogy az osztrák belügyminiszter a Zágrábban 
megjelenő Növi ciraü horvát laptól a postai 
szállítás jogát megvonta.

Földrengés volt
UngvÁr, november 17. Az obszervató­

rium seizmográf készüléke tegnap este 10 
óra 28 perctől 35 ig földrengést jelzett, 
mely alkalmasint Oroszországban lehetett.
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Osztály sorsjáték.
Budapest, október 17. Az osztályeors- 

,,tóU mÄi húzásán a következő nagyobb nye- 
J mánveket sorsolták ki; 10,000 koronát nyert 
Äy2000 koronát nyertek : 78808 77010. 
}JJn Koronát nyert : 97436. 500 koronát 

rt • «0724. 300 koronát nyertek : 3502 3973 
.,,(16-) 47819 52266 57909 65401 68681 

QK7S5 ‘ 109347. 100 koronát kvertek : 5837 
Kt.977 13908 18256 19696 20635 22427 

44939 46032 47090 52242 59331 61276 
§S* 65936 68012 71847 72503 76605 77451 
Su2 83807 84408 85607 86326 88192 96571 
100348 101401 101770 103121 103934 104317 
106576. ________________

llOHMI MUNKÁK!!
Bljegyzssi kártya,

magfelri, jelentéfik, kényvek, taífieMrti,
IRODAI NYOMTATVÁNYOK,
és «kies tiiifctea, — »orsaa is i N - 

,ki8bbartíM tmWi *

Utói |í! Min
Arany Jám-otea 47, szál alatt

Meyeaáitések i tiadürtraisfea Is isztizMistit, 
Ptetz-ttezi 41 ttm alatt (Lanpnobt-paMa).

Közgazdaság.
A pénztáros kereskedősegéd.

Egy konkrét esetből kifolyólag a m. 
kir. hatásköri bíróság kimondotta, hegy 
mivel a kereskedősegédi minőséget az 
üzletben való kereskedelmi tevékeny­
ség mellett a szolgák-ti viszony adja 
meg, az oly pénztáros, aki állandó 
fizetésért állandó működést fejt ki — 
jogi szempontból kereskedösegédnek 
tekintendő.

Az állam, mint fttrdöbérlő. Az ál­
lam, amikor a Margitszigetet megvásárolta, 
átvette azt a szerződést is, melyet József fő­
herceg a Margitszigeti Gyógyfürdők és szál­
lodák Rt.-gal kötött. Ez a szerződés 1906. 
április 1-től húsz évi időtartamra szólt. Mint­
hogy azonban a kormány meggyőződött arról, 
h gy a bérlő részvénytársaság életképtelen 
vállalat, amelynek a szigeten való fenntar­
tása nemcsak anyagi károkat okoz, de tönkre 
teszi a gyógyhely hírnevét is, elhatározta, 
hogy a bérletet megváltja. A megindított 
tárgyalások — mint a Magyar Pénzügy irja 
eredményre vezettek. Az álllani a részvény- 
társaságnak a* eszközölt befektetések és az 
elmaradó haszon ellenértéke gyanánt 658.000 
korona kártalanítást fizet. Ezen összegből 
400.000 koronát azonnal kiutalt a társaság­
nak, a még kijáró 258.000 koronát pedig

később fogják a társaságnak kifizetni. Mint­
hogy a megváltási összegnek engedélyezésé­
hez a törvényhozás hozzájárulása is szüksé­
ges, a kormány e tárgyban legközelebb tör­
vényjavaslatot fog az országgyűlés elé ter­
jeszteni.

Csarnok.
A tfc S. * <Ö iKm

Regény.
Folytatás.

Csak Árpád nem tudott olyan gyorsan 
és olyan könnyen beletörődni a váratlan 
fordulatba.

— Hátha az a második végrendelet ér­
demes arra, hogy foglalkozzunk vele?

— Annyira semmiesetre sem — sietett 
a válasszal Bóréti —, mintha Eliz lenne az 
általános örökös.

— Úgy van édes apnskám. A részt, ha 
jnt belőle, megkapjuk minden tülekedés nél­
kül is. Sokkal többet er nekem a nyugalom, 
a melyet ez a fordulat hozott Aztán közöt­
tünk maradhatsz és én napról-napra lát­
hatlak.

— Helyes! Mind Szép, de ha már igy 
van a dolog, legalább addig tartsa meg ked­
ves apa inkognitóját, amíg Kálmán bátyám 
eljár az ügyben, utána néz, meggyőződik min­
denről. Mert azt el kell ismernünk, hogy csak 
valószínűséggel, bog)’ kételyekkel állunk 
szemközt. Ennyi küzdelmet még se volna 
helyes dolog egyszerre leszerelni, hátha még 
van ok és mód rá, hogy kevés kitartással, 
eredményt is érhetünk el.

— Hiú ábránd! — jegyezte meg lemon­
dó! ag Sőréti.

— Egy pár nap mindent megmagyaráz, 
fin nem adom fel a reményt. Mara*'.játok 
meg feltevésetekben, én kezembe veszem az 
ügyet. Holnapntán mindent tudok.

(Folyt, köv.)

Áru- és értéktőzsde.
November 17.

Buda pent! gabonatőzsde.
Tartott áron elkelt (50 klgr.-ként.) 16000 mm

búza. ,
Rozs, zab, tengeri nehány fillérrel kisebb.

A határidő-üelet
é. határidőpiaoon kezdetben szilárd volt az 

irányzat de utóbb a gyönge külföldi jelentésekre és
a kulisz lebonyolításaira az ámívó 5—10 fillérrel 
csökkent

A forgalom élénk volt
Árak 50 kilogrammonként

Búza ápril. .
Búza májusra 
Rozs okL . .
Rozs ápril 
Zab októberre 
Zab ápril . . 
Tengeri máj. 1919

1184
1172

1028

1186—117» 
1168- —

1025-1018

965- — 
841- — 
846- —Tengeri jul.

Budapesti értéktőzsde.
Az elétőzsdén szilárd volt az irányzat, mert a 

politikai helyzet kedvező. A nemzetközi értékek kis 
mértékben javatok, de a helyi piacon a Magyar 
bank 5 koronával emelkedett, a többi ic javult. A 
kószárupiac élénk volt.

telefonáljon 538

Zászló Zsigmond
állatorvosi rendeltjébe

IBákóoy-otca 3 szám. n

egetveró fává neraksilk.

Kis forgalom óriásivá
szakszerű Ízléses

NYOMDÁSZAT
Igénybevételével

Pénzintézetek, Kereskedelmi h3^" 
vállalatok forduljanak bizalommal

Mihály Sáraira!
k tnrrnyomdája, papirizleso é$ 
irodaterondezési szcluzlotéiiez

Tehetem

Még mindég tart a végkiáruSás
a Budapesti Koronás áruházban EíKmJ9,

r ahol is mélyen leszállított árakon beszerezhetők

Üveg és porcellán árak,
talapokVmoS. fr»«ta W*>k ««»• ■"><•» moggyóZ6dletlk J»«!«‘ * „5

A.r. fiadét e Helye« fehruar a-«S«
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Neubauer János sodronykerités gyára
Debrecen, Kélmalom-ntca 4. Péterfla. Telefon helyben és Hajdú« 

megy a ben
Gyármányait aajánlja: u. ra. Szabadalmazott botontőmbős OSŐVOS oszlopot szőllő lugasnak. Sodronyfonat kerítést, szabadalma­

zott betontöinbös csöves oszlopokkal, kertek, szöllők, gazdasági udvarok, nyaralók és tenniszpályák bekerítésére a legolcsóbb árban, folyó 
méterenként már 3 E 50 fillértől, kedődőleg. Egyszerű kerti sődronykapnkat és ajtókat Díszes utoal rácsokat, modern vaakeretü sód- 
ronybetétes kapuval. Vaskeretü hullámos sodrony slrkerltést, szab. betontömbös csöves oszlopokkal. Elsőrendű ruganyos sodrony ágy. 
betétet szabadalmazott acélscdróny kocsidéit sodrony lábtörlőt, áthányó rostát, fahordó kosarat, baromfi bázat, paszórozó és liszt 
átejtő szitákat, tüskés sodronyt, szabadalmazott menyeset n^dfonatot és rablcz hálót sodrony kőtelet; és minden a sodronyiparhoz
tartozó munkát a legpontosabban elkészít. ............. . , 173

Ez alkalommal tudatja, hogy főtéri özhethelyiségéből házlebontás miatt kikölt zködött es Irodája a gyártelepen Kétmulom-utoa 
4 sz. alatt van a hol nagyrahecsült megrendelőinek, úgy szóbelileg mint akár telefon vagy levél utján mindenkor készségesen rendelke 
zésére áll es ott eredeti darabok is megtekinthetők,

E
légi óbb

'MNoBÍ

f
és legolcsóbb

Turiil“cipőgyárr.t.Temesvár.
gyobb cipőgyára.

Fiókraktár: DEBRECEH

Szent Anna-utcaPiac-utca 48. sz. mű*.
130 saját kül- és belföldi fleikraktár Árjegyzék Ingyen és bérmentve. 18.000 pár heti gyártás.

Még mindég! Jó (nem parti) ám

élyem. leszállított äb-Ibmä kapható.
Saját készitményü bőrkesztyűk i

Glace és svéd bőrből, párja ........................... 1*15 frt.
Szarvasbőr.............................................................. 1.25 frt.
Téli bélelt bőrkeztyfi, párja............................... 1.00 frL.
Szövöt téli keztyti női, párja....................... —.20 kr.

, , , férfi, párja............................... —.30 kr.

Plüsch bélésű keztyü, női párja....................... —.65 kr.
Nadrágtartó................................... ... ...................—.35 kr.
Suspensor.............................................................. —.20 kr.
Sérvkötő..........................   120 frt.
Haskötő.................................................................. 1.50 frt.

OIjIíA félxlrb

Sebőn Sándor SEiS Debreczen
a Szikszay-féle ház előtti barakban, a főtőzsde mellett.



mg"*

j911 november lö DEBRECZENI UJSAO S*

I ? i ? n u 11) j * n > I ■ • IM11

Hirdetések ’ÄU4'".
hBBRBCBNI OJSAÖ“ részére » U*dé- 

SvaUlksn, Umpreoät-his. PUee-o. 42

in. in Tigyizi
88 kr.
16 kr.
17 kr. 
45 kr.
18 kr. 
17 kr. 
36 kr.

Egy helybeli üzlet
Csődtömegét megvettem

Az áruk eladása megkezdődött.
120 c. kostára kelmék mtr. csak 
Costüm kelme posató mtr. csak 
1 m zefir míg a készlet van mtr.
1 m. selyem minden szili. mtr.
Dupla szeles posztó mtr.
I mtr. ió minőségű oarchet 
j mtr. francia batisit alkalmi ruhára

csipkék, selymek, vásznak, üicok, kesztyűk, 
oostütn kelmék szép szürke színben is, 
kretonok, téli kendők, selyem sálak, ernyők, 
mind-mind igen olcsón, maradékok ne­
gyed áron.

Hj. molnár Lakács g
Kossuth és Batthány-n. sarok színházzal szenbaa. 

Férflruba szövetek
csődből megvett áron.

A nagyérdemű közönség szives ta- 
dcmáeára hozom, hogy

bútor üzletemet
az utcai helyiségből ugyanazon háznak hol 
eddig is volt Piac-utca 44. sz. Dr. Uj- 
falussy ház udvari helyiségeibe helyeztem
be, hol is óriási vál usztóaot tartok mia- 
denléle stylu asztalos és kárpitos búto­
rodból. Teljes mennyasszonyi kelengyék 
szennai késses. Tisztességes és pontos 
kiszolgálás. 42
a. a t gbutorkereakedS, asztalos,
1/arna 1(17001 kárpitos és djiKitSmüholyValyd llUtuul Oebreoeu, PUc 44.

udvarban. Telefon 377.

Törlesztéses 
kölcsönöket 1.

előnyös feltételek mellett folyósittat

Qsbreczeni Közvsíitőbank
részvénytársaság, (Piac-Utca 32.)

November 1-tol Piao-ntca
21 szám a. Sesztina-házban.

legjobb

Irjegynék

UBtfiB IBI
Wien U|262
hitoitst 57.

„OLLA“
gummi kapható min­
den gyógy ssertárbsn 
ée jobb drogériákban.

A kirakatokban kifüg­
gesztett OLLA táblácskák 
az OLLA («rakatot Jelzik.

Miatasyfijtemény 12 
drb. rendezve 5 kor. Kát 
évi jótállás minden da­
rabért.

OLLA gwnmlt több 
mint 2000 orvos mint pó­
tolhatatlant javasolja. 

Kapható Debrecenben : Kös ponti dro- 
gueria, Steiner M, Kovács N. és Harsányt 
L. Kubek S. gyógyszertárában és Békés 
Lajos, Nagy András, Sebőn Sándor, Viká­
rius 8 uraknál. 38

j Cladó házak és házhelyek
a Bozzay-teSepen

140-től 300 négyszögölig terjedő területben, 
kevés befektetéssel könnyű fizetési feltételek 
közei a Vagon és Dohánygyárhoz a Ke­

resztesi-utcában. 310
Ugyanott bármihy üzletnek megfelelő 

helyiség házzal együtt eladó.

A házhelyek ára 6 kor.
Értekezni

12721—1911. tkv.

Árverési hirdetmény kivonat.
A debreceni kir. L-szék m*nt tkvi ható­

ság közhírré teszi, hogy id. Pincés Ferencz 
végrehajtatnak Gál Imre és neje Tóth Juliánná 
végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyé­
ben az árverést elrendelte, a debreceni kir. 
törvényszék területén levő, Balmazújvárosi 
563 sz. betétben A f 1 sor 2562 hrsz. a. fog­
lalt házasudvarra 1900 kor. ezennel megálla­
pított kikiáltási árban és hogy a fentebb meg­
jelölt ingatlan az 1911. évi december hó 6 nap­
ján délután 2 órakor Balmazújváros község- 
házáná megtartandó nyilvános árverésen 1083 
kor. 33 filléren alól eladatni nem fog.

Az árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 20°/o-át készpénzben 
vagy óvadékképes értékpapiiban a kiküldött 
kezénez letenni, avagy a bánatpénznek a bí­
róságnál elöleges elhelyezéséről ki llitott sza­
bályszerű elismervényt átszolgáhatnil

Az, aki az ingatlanra megállapított ^4ci- 
kiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha töb­
bet Ígérni senki sem akar, köteles nyomban 
a bánatpénzt az általa Ígért ár 20°/o-áig ki­
egészíteni, különben Ígérete figyelmen kívül 
marad és a nyomban folytatandó árverésen 
részt nem vehet.

Debrecen, 1911. szept- 19.
Kir. törvén szék tkvi hatósága.

Bolváry
s. k. tbiró.

A kiadmány hiteléül
Olvashatatlan

kir. tszéki ig. tk.-vezető.

81 Telefon 632. Alapittatotft 1893. évben. Telefon 632.

Halma
női- ét leány felöltők legnagyobb áruháziban, Piac, a főpostával szemban.

Állandóan nagy szőrme kiállítás
Szőrme kabátok, Plüsch bársony és angol kelme felöltök

PÉT eh 4.1# Estélyi köp^nyok es blousok, CosUmok 
öOQCláK» pongyolák, Jouponok, karmantytik es Boák.

Szolid Olcsó árak. 47 ______ Előzékeny, pontos kiszolgálás.

Elért
Ne fogadjunk et

Má-á-ást 11!

csak óriás

FEDÁK
\Gipócrém-<”

Mert

mert Elegáns tőle s

Mert

Mert Nem rongálja 
»én vízhatlanná teszi

rr

Mór* »legkényesebb 
klelégiti és ,95?

Mert egy

^ oipöorém,
mely 4-szer annyit tartalmaz,

”lns ioL 30 fillérért
ebben a drága vi- 
tágban az egyetlflli VlUUMg. A

.JÜ

{
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Minden eió egyszeri be­
iktatási petit betűből 6
fillér. Vastagabb be- 
:: ttOrt.51 10 fillér.

AFEd RIBBBTBSEE
Lerflbr I tuSikoxód iáikra tegyen «diait teirtllgosltizt, csak « váUssn szIlkBítes bélyeget kelt mellékelni 
-----—TadtkoKÓCásékil] a feirde é* r*m** a kUctóbirat« Ual mindig kfoOlni kell. r_i____

Apró hirdetések dija előre 
fizolendő. Vidékről apró 
hirdetések dija levélje- 
gyekben is beküldhető.

LeVeiesZSS.
Inteligens

r-unos fiatal ember mű­
velt özvegyasszony barát­
i-ágát keresi, érdek ki­
zárva. Levelet kér „Nem 
ilénia meg" jeligére e lap 
iadóliivatalába feltétlen 

diseretió mellett._____ __ó
Margitkám

jelzett időben lehetetlen, 
máskor örömmel megvek 
levelet okvetlen, ölel Márk 

102
Temperament amos

barna Rettenetesen fontos 
posterastante lóvéiét azon­
nal vegye át. _105

Ajánlat,
Káposztás

ós boroshordók uj és 
használt Pétorfla 76, 2805

Jó
és olcsó ebédkoszt kop­
ható bentétkezésre úri 
családnál. Cim a kiadó­
hivatalba.  ________b

Szilágyság! 5
faj galamb még egy pár 
nap g kapható, Szécsénvi- 
iitea 20.  ______  75

Egy
bolthelyiség kiadó Arany 
dános-utca 37 szám alatt.

63

Illatos
zamatos tea különleges­
ségek, Orosz és Kínai 
nigy tea áruházaktól di- j 
rekt szállítva. 10 dg. Tör­
melék 25 krajcár, 10 dg. 
orosz keverék 30 krajcár,
10 dg. indiai kislovelii 40 
krajcár. 10 db. udvari ke­
verék illatos 60 krajcár, 
a legfinomabb mandarin 
császárkeverék Ceylon I 
teákból nagyválaszték. * 
Király kávé és tea üzle­
tében. IJégenfeld-tőr. 24

56
fillérbe kerül egy pár 
férfi vagy női harisnya 
fejelés pamuttal együtt, 
Benyáts E. haris nyagy ára 
Debrecen. 9á

Gummi
hasfüző a legújabb ! Ka­
laptollak olcsó árakban I 
Kötött nói felöltők nagy­
választékban! B nyáts 
Emilnél Debrecen Főt’r.

10Í
Sajátterméstt

bor literenként kapható, 
özv. Benyáts Emilnó Jó­
zsef kir. beroeg-u. 7. 2á

Király
kávéi mégis a legjobbak, 
kívánatra vevő előtt pör­
kölve, Debrecen, Dégon- 
leld-tér 11. 6|á

1912 májusi-tői

kiadó modzrn
lakások

Arany János-ntoa 39.
Földszinti 4 utcai szoba. 
Emeleti 4 utcai szoba. 
Földszinti 4 udvart szoba. 
Mindhárom tel es kom­
forttal, az összes mellék- 
heiyisegekkel. 384

Megtekinthető: dél­
előtt 10'/.—12, és déiután 
3 4 óráig. Értekezhetni 
a házmesternél__________

Utcai
eleg; r an bútorozott szo­
ba, villanyvilágítással kü­
lönb ^járattal József kir. 
herceg-utca 7 szám alait
kiadó. 88

ELADÓ

HÁZ
RakoYSzky-ntca 31. 
sz. alatt, van rajta 3 
szoba, 3 konyha, sza­
bad kút, íaskamarák, 
és dísztó óllal ellátva, 
kevés pénzzel meg­
vehető. 385

Értekezni :

Csapó-u. 99 sz. a.

Nagy
fánk és tea este lesz a 
Csillag-utca kisvendéglőbe 
Szombat este, tisztelettel 
Gőz András vendéglős. 99

Minden
pénteken és szombaton 
friss németesen készült 
hurka kapható, Benes V. 
hentes üzletében, Főtér. 
_________ '____ 103

Ebédkoszt
kapható benétkezésre ju­
tányos árért. Cim a k - 
adóhivatalba. b

Perfekt
jó varrónő házakhoz ajánl­
kozik, Piai-utca 56 jobbra
második ajtó. 100

BÓNI GYÁRTELEP ÉS MEZŐGAZDA- 
SÁGI R. T. NYÍRBÁTOR, AJÁNLJA

Bíni Sósborszesz
129

ÉS MÉSZKOM-TÉGLA KÉSZÍTMÉNYÉIT-

a Brüll Zsigmond

csődtömegét
megvettem, az árukat meglepő árban árusítom, már

csipkék, 
sifonok, kostiim

1 mtr. 120 cm. ke me 
1 mt . zsinór barchet 
1 mtr. finom kreton 
1 drb. blouze 
1 drb. finom alj 
1 drb. szép pongyola 
1 vég vászon 
selymek, díszek, pnj 

rovikelmék,
meglepő olcsó árakban

52 kr.
•19 kr.

-•17 ki.
-•92 kr.}
V50 kr.
2 18 kr.
4 55 kr. 

iplani’lr, garnitúrák, 
vidéruk mind igen 

118
Tisztelettel

Alkalmi Áruház tulajdonosa
Cb uó- -. 19. Varró lányok felvétetnek.

A város legforgal­
masabb he.yen a 
vagongyár végébe 
az uj ut kijárónál 
egy jómenetelü

íiiszoriizlet
trafik, korlátolt ital­
méréssel évi 60.000 
korona forgalom, 
házzal és gazdasági 
udvarral 382

eladó.
Értekezhetni AMO-ii-
ut-a 17 sz. Te e'en 864

Kereslet.

ÍGY

Cserénké iykát
jó nagyot, keveset hasz­
náltat megvételre keresek. 
Címet a kiadóhivatalba 
kérem leadni. 2867

Fliegende
Blätter 9117—908 teljes év­
folyamát vennék. Cim a 
kiadóid vitaiban. 130

Árpaszalma
nagyobb menviségben is 
megvételre kerestetik. Cim 
* kiadóhivatalban. 81

Ftiuverkereske16 
d azonnal felvét- tik 

s Lajos Csapó-u. iuU.
80

helybeli részvénytár­
sasági nagy ipar vál- 

lalat

rakíárnokot
keres. Ugyanott egy

csomagoló
felvétetik. Cim a ki- j 
adóhivatalban. 383 i

Sfttőaaszony
azzonnal felvétetik, Gás­
pár Mórné, Csapó-utca 88 
_________________ 32

Szakképzett
fűszeres sógód azonnali 
belépésre kerestetik, Al­
bert Lászlónál Szent Anna 
utca. 27

Egy
kisasszony, kinek jó Írása 
van, kereskedelmit vég­
zett előnyben részesül, 
felvételik, Fólegyházy Já­
nos füszerüzletében. 19á

Kaució
képes egyén, ki 15 évig 
mint rendőr volt alkal 
mazva, hivaialsz Iga a y 
pénzbeszed"d állást kér s,

I púnknál vagy nagyobb 
I eégeknéL Cim Tene imrv.
1_______________________ 58

Irodában
jártas kisasszony azonnal 
felvétetik. Cim a kiadó­
id va: a! ban. 89

Gyakornok
ki rőfös üzletben volt, 
vagy egy fi lal s géd föl­
vétetik Ezry Adolfnál 

I Hajdúszoboszlón. 77 
Vállalatomhoz 

i ötvenezer koronával tár- 
: sut keresek, tízszerese-t 
! kapjnegyév múlva, Bagdy 
■ Máramarossziget. _ f

Egy
jó megjelenésű ügyes sn- 
gé i felvétetik Acél Ár- 
mi í tüszcrkereskedéuél. 
Hatvan-ut Ajánlkozni le­
het vasárnap 10—12-ig.

104

Jólrasu
pónztámoknői kezdő fi 
zetéssel keres Szépe I.a- 
josKossuth-u 1 ca._____ 106

Parkett kefélő
kerestetik Jelentkezni reg­
gel 8—10 között Steg- 
müller Árpádnál, Kol-
csi-y-u. 3.

Eladás,
Egy

asztalos műhely t- ljes fél­
szer léssel egészben eladó 
Szent Anna-u. 64. özv.
Nádai Rezsőn é. d

Alkalmi vétel
35000 négyszögöl föld
-cszben kötött talaj és 
homok, közvetlen köves 
ut me lén, 3 kiion 6' rre 
a vágólddhoz, alk mis 
hizlalásra, szőlldtelepi- 

tósre, homokiégla gyár­
tásra, tanya épülettel, is- 
táló, hizlalaió akol ba­
romfiéi ós jú-izü kutak­
kal, 1. korona négyszög­
öle. megvételhez oilOO ko­
rona elegendő, a befekte­
tőit tőkenék a rajta levő 
4 holdnyi jó termő szőlő 
ós rozsvetés l‘2*/#-át meg­
hozza B legkedvezőtlenebb 
időjárás esetén is. Cim a 
kiadóban. 23

Pttezer.izlefc
biztos megélhetés, j0gra| 
ellátva, más v.illaut unat 
eladó. Cim a kiadóba. 82

Egy jómretcii
fuszerfizleí
pálinka és trafik joggal

házzal
együtt 
sürgőié 1 
más vállalat

Ml
Szombat ós Vasárnap
este a Madai-féle ven­
déglőben Kígyó-utcán

jtöalaa tokány
és házilag készült
leírni tóiéi estély.
Kitűnő ó és jburuk 
zenemellett, melyre a 
lisztéit nagyérdemű 
közönség pártfogását 
kérem 387

Kovács James ü. v.
Eladó

ház, kényelmes beosztás­
sal. fürdőszobával, vízve­
zetékkel, Garay-utca 30.

46

eladó
miatl.

Schwartz járton.
Ag r.il-n. 6. m
Szerazámfának

való 105 darab szép nö­
vésű akácfa 3—8 tnéte 
résig eladó. Értekezhetni 
Daralios-ulca 41 sz. utcai 
lak -s. go

Fiiadé
8-as cséplő gamit ira, e y 
szecska vágó jár-ránynyal 
Uhler József B uj\ áros. 96

Eötvös-
utca 7 számu ház mis 
vál'alat miatt eladó. 98

Nagyóbb
mennyiségű uj laibor el­
adó, hordószámra is. Ér­
tekezhetni József herc-'g- 
utca 66. 94

Eladó
15 köblös búzatermő ka­
száló, vetéssel, Pác 3 sz. 
tanya, 2500 forinttal meg­
vehető, a többi kölcsön. 
Értekezhetni Kerekes-te­
lep 20 sz. 55

UJ
függőlámpa gvöngydisz- 
szel eladó. Jóisef kir. her- 
ceg-u. 7 sz. alatt. 87

Magánjelenet
„Nem házasodom meg 
soha*, magánjelenet. Irta: 
Than Gyula. Kapható la­
punk kiadóhivatalában 
30 fillérért. Fara-zthü- 
scg. Népszinmii 3 felvo­
násban. Irta: Than Gyula. 
Kapható lapunk kiadóit: 
vataiában egy koronáért.

legszebben
leggyorsabban

Ám H
legszolidabb árban

tisztit
KrabiCi e'sii debreceni gozmoso, vegytisztító 81 itt
Gyár és («felet Szétüeiyi 42. Fi6közlB,. ftssSSiuTSr SK°, S

r*'«-le;üti*am "»SKZe.
Ga orltt lngvasilónők felvétetnek.

láthatókfSltlIŐk kizárólagOE'íssaKÍ'i 
«**««*»*. 
szeriiht 
fcn£g*aEÍi.l.tb

Rózsa-íé!c Kistemplombazárban
melynek megtekintésére felhívjuk a mélyen tiszteli hölgyközónség figyelmét, 85

Nyomatott kOrtorgógépen (á .Deöiccieai Újság* nyomdájában) Tulajdonos: Thaa fljils.


